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Hitler fogiájása 
Irta: Kőrösi Sándor 

Néhány nappal ezelőtt szükszavu tudósitás 

jelentette, hogy a nemzetiszocialista hatóságok 

feloldották Meiser bajorországi és Wurm würt- 
tembergi evangélikus püspök házi őrizetben 
való fogvatartását s megengedték nekik egy- 

házi teendőik gyakorlását, most meg arról 

czámol be a hivatalos német távirati iroda, 
hogy Hitler kedden, tehát egy nappal a refor- 
máció ünnepe előtt, Frick belügyminiszter je- 
tenlétében kihallgatáson fogadta Marahrens 
hannoveri, Meiser bajorországi és Wurm würt- 

tembergi püspököket s „hosszabb megbeszé- 

lést folytatott velük egyházpolitikai kérdések- 
ről. 

Letartóztatásból führeri audienciára, - 
ilyen sem esett és esik meg gyakran a nácik 
Harmadik Birodalmában. Csodának, minden- 
csetre valami rendkivülinek kellett történnie. 
§ történt is. 
Most kétségtelenül kiderült, hogy a hitleris- 

ták -minden önkényuralmuk ellenére - még- 
sem tehetik Németországban, ami nekik tet- 
szik, hogy a német nép - egyelőre ugyan 
csak bizonyos vonatkozásban - nyiltan ellen- 
szegül az erőszaknak, sőt vissza is veri azt. A 
német evangélikus egyház körül és kebelében 
kitört kulturharcban, amely a mult év juniu- 
sa, tehát szinte a nemzetiszocializmus uralom- 

rajutása óta dul a birodalom tulnyomó részén, 
szivós küzdelemmel az ellenzék kerekedett fe- 
lül. A szabadelvüségnek azok az elemei, ame- 
lyek ellenálltak annak, hogy a nemzetiszocia- 
Jizmus „gleichschaltolja, uniformizálja és be- 
kebelezze az egyházat, a vallást, a hitet is. 
Emlékezetes, hogy a nemzetiszocializmus 
vallásujitói, a „német keresztényeke, teljes 
hevükkel rávetették magukat egyrészt az 
evangélikus vallásra, másrészt magára az egy- 
házra, A hitlerizmus szellemében, az árja faj- 
elmélet elvei szerint meg akarták reformáini 
a bibliát, mint alacsonyrendü zsidó történel- 
met és bölcseletet elvetve az ó-testamentumot 
8 megnyirbálva magát az uj-testamentumot is. 
Amint a politikában fából vaskarikát probál. 
tak csinálni a nacionalizmus és szocializmus 
egybeforrasztásával, ugyanugy a vallás terén 
egy foncsorba akarták gyurni a eu.n po- 
gánysággal mindazt, ami a kereszténységből 
Számukra elfogadhatónak mutatkozott. S ezzel 
párhuzamosan a hitlerizmus Prokrusztes-ágyá- 
)a probálták kényszeriteni a német evangéli- 
kus egyház szervezetét is. 

A Gleichschaltung-nak ezt a kisérletét elke- 
jeredett ellenállással fogadta az egyház. Előbb 
a hittudósok, aztán a papság tömegesen kel- 
tek ki az uj-pogányság erőszaka ellen s védel- 

mezték a vallásszabadságot, a lelkiismeret 
zabadságát. A több mint háromezer lelkészt 
felölelő 

ág legtekintélyesebb egyesülete, együttes 
mószéki állásfoglalásokban tiltakozott a szel- 
emi, lelki és egyházszervezeti guzsbakötés 
elen. Ez kihivta a náci-reformátorok dühét és 
ázával, ezrével fosztották meg állásuktól 

nat az egyházi férfiakat, akik szót mertek melni 
bi idő 

zlők, a püspökök is, akik nem voltak haj- landó .... .... ; y dők egy Kkövet fujni az egyház nemzetiszo- lalista és „német keresztény" vezetőségével. 
um württembergi püspökre megpróbálták 
rásütni a s 

gyanez 
T 

tak hannoveri püspökkel is, akik élére állot- 
vők a gyház önvédelmi küzdelmének. A hi- 
lönösen ban nem maradtak közömbösen. Kü- 
fajlott. 1 Münchenben több rokonszenvtüntetés 
büspök eaz önkényesen megrendszabályozott 
harca mellett s az egyházi ellenzék védelmi 

mostanában már a nemzetiszocialista 
kezdeg ere atta elleni tömegmozgalommá 

A harc küle hare különösen Müller birodalmi püspök- 

„Pfarrernotbund", az evangélikus pap- 

] 
" " .. j nek mintegy két hónappal ezelőtt történt ün- 

"tanaik" és törekvéseik ellfen. Az utób- 
ben azrán sorra kerültek maguk az egy- 

hog ikkasztás bélyegét s azon a cimen, 
től egyházi pénzeket elvont a rendeltetésük- 
kozt4 függesztették egyházi funkcióinak gya- 
U ásától, Egyben házi őrizetbe vették. 

történt Meiser bajorországi és Marah- 

Bukarest, november 4 
A földmüvelésügyi miniszterhez az 

ország különböző vidékeiről jelentések 
futottak be, melyek szerint 
a gabona ára állandó esésben van. Ezt 
a jelenséget miniszteriumi körökben 
az első konverziós részlet törlesztésé- 
vel próbálják megmagyarázni. 

A konverziós adósok nagyrésze, ugyan- 
is, tartaléktőke hiányában, kénytelen 
piacra dobni termését, hogy kötelezett- 
ségeinek eleget tehessen. : 
A jelentések vétele után Sassu föld- 

müvelésügyi miniszter magához kérette 
Slavescu pénzügyminiszter és Dimit- 
rescu bankkormányzót, akiket hosszasan 
informált a helyzet felől. A tanácskozás 
során elhatározták, hogy 
ujabb gabonavásárlásokra utasitják 

megbizott kormánybiztosságot. 

szik, sohasem fogynak ki a Curentulból. 
A gyülölködő magatartásáról jól ismert 
fővárosi lap utolsó számában például is- 
mét megkonditja a vészharangot aminit, 
hogy az ortodox vallásu székelyek 
magyarnyelvü bibliát olvasnak, 

Intézkedések egész sorát javasolja a 
székelyeknek komoly román könyvvel 
való ellátása érdekében, majd merésa 

l forduláttal áttér a magyar lapok és 
könyvek kérdésére. Megállapitja, hogy 

la fővárosi ujságos bódék, szinte tünle- 
tően, ezekkel a szellemi termékekkel 
vannak tele. Budapest kulturállis pro- 

nepélyes beiktatása óta élesedett ki. Egyházi 
főbiztosa, Jaeger dr., kiméletlenül le akarta 
hengerelni az ellenzéket. 
vallásháborut idézett elő s a mult hónap kö- 
zepén elkerülhetetlenné vált a szakadás. Az 
ellenzéki mozgalom véglegesen szakitott a bi- 
rodalmi náci-püspök, egyházával s a hitfeleke- 

jzeti zsinata kimondta, hogy külön szabad egy- 
házat létesit, amelynek hivei november else- 
jétől nem fizetik tovább az állam által a hitle- 
rizált birodalmi egyház részére szedett adót, 
tenát nem támogatják Müller és a „német ke- 
resztények bótcsinálta uj egyházát. Az ellen- 
zék zsinata október 20-ikán hozta meg ünne- 
pélyesen a különválási határozatot, amelyet a 
Berlin-dahlemi Szt. Anna-templomban Niemöl- 
ler dr., volt tengeralattjáró-parancsnok, a lel- 
készegyesület elnöke hirdetett ki a templomot 
zsufolásig megtöltő, kétezer főnyi gyülekezet 
előtt. A határozat törvénytelennek minősitette 
a birodalmi egyház jelenlegi vezetőségét, ki- 
mondta a szabad egyház megalakulását s fel- 

hivta a német evangélikus egyház lelkészeit 
és hiveit, hogy tagadják meg az engedelmes- 

az intervenciós üzletekkel már előbb 

A magyarellenes támadások ugylát- ; 

A kormánynak eltökélt szándéka, hogy 
a gabonaárak hivatalosan megállapitott 
szintjét minden rendelkezésre álló esz- 
közzel fenntartja és ezzel megóvja a 
töldmüves lakosságot a fölösleges vesz- 
teségektől. Ecélból a gabona-kormány- 
biztosság rendelkezésére ujabb összege- 
ket bocsát, hogy vásárlásait megkezd- 
hesse. 
A kormány erről a határozatról ér- 
tesitette a prefektusokat, a földmüvelés- 
ügyi miniszterium pedig utasitást kül- 
dött a vidéki szerveinek, hogy a lakos- 
ságot kellőképpen világositsák fel a pia- 
ci helyzetről. 
Sassu miniszter ma délelőtt kihallga- 

táson fogadta Sescioreanut, a mezőgaz- 
dasági kamarák országos szövetsége el- 
nökét s közölte vele a fenti határoza- 
tot és támogatását kérte a kormány ak- 
cójához. 

A Cureniul „ti'tó bélyeggel" akarja lehetetlenné 
tenni a magyar könyvek és lolyóiratok 

vomániai árusitását 

paganda cimén olyan könyvekkel áraszt- 
ja el az országot, melyek a „találkahe- 
yek erkölcsi szinvonalán állanak". 

Hangoztatja. hogy az állam tekintélyé- 
nek ezen a téren is meg kell nyilatkoz- 
nia és javasolja, hogy 

a kkormány vezesse be a tiltó (prohi- 
biciós) bélyegek rendszerét és igy 
akadályozza meg ennek a kulturának 
a térloglalását. 
Az igy befolyó jövedelmekből létesit- 
senek alapot a román irók és a román 
könyv támogatására. Általában szigoru 

i gek szellemi élete terén. 

Hajszája valóságos 

ellenőrzést akar bevezetni a kisebbsé- 

séget a Müller-féle birodalmi 
nak. Az elszakadás proklamálásánál jelen volt 
az angol, svéd, holland és svájci evangélikus 
egyház hivatalos képviselője is, ami nemzet- 

közi jelleget is ad az ügynek. Az önállósult el- 
Koch lenzéki egyházban az első prédikációt 

dr., a zsinat elnöke tartotta, hangoztatva, hogy 

ja és hirdeti a szentirást. A szertartás végén 

állásponton 

re sincs joga. . 
Az egyházi ellenzéknek ez az elszánt iál- 

lása renősiviün mély benyomást tett az egész 
birodalombsan. A kormány határozatlan időre 
elhalasztotta Müller birodalmi püspök feleske- 
tését, amelyet már régebben október 23-ikára 
tüztek ki. A hivatalos indokolás az volt, hogy 
Hitlernek erős fogfájása van... Igen valószi- 
nütlen azonban, hogy fogfájása megszüntével 
sor kerüljön kegyelt birodalmi püspökének 
felesketési ceremóniájára, Hitler ugyanis most 
már azt h-goztatja, hogy sem a nemzetiszo- 

a szabad egyház tisztán és hamisitatlanul vali- 

aztán, mintegy tüntetőleg, mindjárt felavattak 
öt uj lelkészt, mert a szabad egyház azon az 

van, hogy a nemzetiszocialista 
Müller birodalmi püspöknek és egyházának er- 

hozzátenni, hogy a 
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Sassu miniszter hosszasan tanácskozott a pénzügyminiszferrel és Dimitrescu bank- 
kormányzóval - A Curentul szenint feloszlatják a szélsőbaloldali politikai alakulatokat 

Bratianu Dinu kihallgatásra megy az uralkodóhoz 

egyháztanács- 

a fővárosba. 

! szakaszában. 

Mindezekhez csak annyit akarunk 
Curentul munkatár- 

sai bizonyára román nyelven olvassák a 
türelem és a szeretet könyvét: a Bibliát 
s mégsem átallják ilyen javaslatokkal 
előhozakodni... 

A georgistákkal való egyesülést . 
Bratianu-család érdekei sürgetik 

Bratianu Dinut ma meglátogatta in- 
culetz, Franasovici és Titeanu miniszte 
rek, akik informálták a pártelnököt ea 
politikai helyzet felől. Inculetz belügy- 
miniszter ezenkivül részletes jelentés: 
tett a sziguranca átszervezéséről. 
Hirek szerint, Bratianu Dinu a közel: 

napokban kihallgatáson jelenik meg a: 
uralkodónál. A kormánypárt elnökének 
audienciáját egyes körökben kapcsolat- 
ba hozzák azokkal a tárgyalásokkal, 
melyek ideiglenesen békét teremtettek a 
liberális pártban. 

Dreptatea ugy tudja, hogy a minisz- 
terelnökkel folytatott tanácskozásai so- 
rán Bratianu Dinu győzött minden vo- 
nalon és a Tatarescut támogató H-cso-. 
portnak kapitulálni kellett. Erre valla- 
na az a körülmény is, hogy a H-csoport 
noveémber 4-ére tervezett gyülését a 
„belső béke" érdekében kénytelen volt 
18-ra halasztani. 

A nemzeti-parasztpárt hivatalosa sze- 
rint a Bratianu-család nem tett le ar- 
ról a tervéről, hogy a Bratianu 

György pártjával való fuziót keresz- 
tülvigye. . 
Az egyesülést fontos családi érdekek sür 
getik s Bratianuék, noha a pártra való 
befolyásuk az utóbbi időben érezhető- 
en megcsökkent, még mindég eléggő 
erősek arra, hogy akaratukat keresztül- 
vigyék. 

Bratianu Dinu ma este vidéki birto- 
kára utazik. ahonnan kedden tér vissza 

a 

cialista állam, sem pedig a párt nem akar be- 
leavatkozni a vallási kérdésekbe. Savanyu a 
szőlő, miután nem sikerült megkaparintani... 
A nácik diktaturája megtört a kulturfronton. 
A német evangélikusok zömének ez a kitar- 

tó harca és tulajdonképpeni győzelme termé- 
szetesen nagy politikai jelentőséggel is bir a 
nemzetiszocialista önkényuralom jövője szem- 
pontjából. A szabad egyház bátor megalakulá- 
sa jórészt annak a liberalizmusnak és demok- 
ratikus szellemnek a vivmánya, amelyben a 
hitlerizmus leggyülöltebb ellenségét látja s a 
melyet politikai, gazdasági és kulturális téren 
egyaránt az erőszak minden eszközével meg- 
tojtani törekszik. Ez a szellem azonban, amint 
látszik, tovább él a német népben és harcba 
száll a lelkiismereti szabadság révén az összes 
emberi szabadságjogokért. Mert a vallássza- 
badság édes testvére a többi demokratikus 
jognak, a sajtó- és véleménynyilvánitási, meg 
a gyülekezési szabadságnak, amelyek tudato. 
sitásában éppen a protestáns egyházaknak 
nagy történelmi szerepük volt. S igy a reak- 
ció elleni küzdelem aligha áll meg mostani 
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2. oldal 

Politikai körökben arról beszélnek, 
hogy a közeli napokban az aradmegyei 
Székudvar község határában Dinu Bra- 
tianua nagyszabásu vadászatot rendez 
melyre meghivta az uralkodót és a mi- 
niszterelnököt. A király Bratianu meg- 
hivását egy udvari vadászattal viszo- 
nozná, melynek szinhelye Károly ki- 
rály egyik ókirályságbeli birtoka lenne, 

Betiltották Callimachi herceg 
lapját 

A Lupta ma nyilatkozatot közöl az 
igazságügyminisztertől, aki cáfolja a hi- 
reket, mintha a miniszterium már hoz- 
zálátott volna a miniszteri felelősségről 
szóló uj törvény megszövegezéséhez. A 

törvény módositásának a kérdése tényleg 
szóbakerült a legutolsó minisztertaná- 
cson, anélkül, hogy az ügyben végle- 

ges határozatot hoztak volna. A minisa- 
ter kijelentette, hogy 

az uj büntető törvénykönyv kihir- 

detésére előreláthatólag a jövő év ja- 

nuár havában kerül sor. 

Antonesca igazságügyminiszter ma 

hosszasan tanácskozott a miniszterelnök- 
kel. A Curentul ugy tudja, hogy a kor- 

mány 

a nemzetvédelmi törvény alapján fel 

fogja oszlatni mindazokat a szélsőbal- 
oldai politikai alakulatokat, melyek 
különböző elnevezés alatt müködnek. 

Az erre vonatkozó dekrétumot a mi- 

niszterelnök, az igazságügy- és a 

ügyminiszter közösen készitenék el. 

Á belügyminiszterium egyébként ma 

rendeletet adott ki, amellyel betiltja az 

antifasiszta fíront egyik vezetőjének 
Scarlat Callimachi hercegnek Botosa- 
niban megjelenő „Clopotul" cimü lapját. 

Maniu meginterpellálja a kor- 
mányt, azután külföldre utazik 

Maniu Gyula, aki betegségéből telje- 
sen felgyógyult, néhány nap mulva Bu- 
karestbe utazik és részt vesz a parla- 
ment megnyitásán. A volt pártelnök kö- 
zölte a miniszterelnökkel, hogy inter- 
pellációt terjeszt a kormányhoz Titu- 
lescua emlékezetes lemondása ügyében. 
Kormánykörökben ugy tudják, hogy az 
interpellációra maga Tatarescu fog vá- 
laszolni. 
Maniu Gyula orvosai tanácsára decem- 
ber elején hosszabb üdülés céljából a 
francia déli tengerpartra utazik. Külföl- 
di utját arra is felhasználja, hogy tár- 
gyalásokat folytasson a francia állam- 
férfikkal, akiktől felvilágositást fog 
kérni a nemzetközi politikai és gazda- 
sági helyzet felől. 

100 milliót vesznek fel árszilárditó 
buzavásárlásra 

Legujabb jelentések szerint a hiva- 
talos lap szombat délutáni 
már meg is jelent az az 
amely a kormány és a Mezőgazdasági 
Hitelintézet között a buzafelvásárlási 
kölcsönt illetőleg létrejött. A kölcsön 
összege 100 milió lej s ezt a gabona-kor- 
mánybiztosság teljes egészében az árszi- 
lárditó vásárlásokra forditja. 

egyezmény, 

A kereskedelmi miniszfer 
rendelkezésére áll 
a panaszosoknak 

Bukarest, november 4. 

Az ipari és kereskedelmi miniszter tu- 
domására hozza a kivitellel foglalkozó 
cégeknek, hogy rendelkezésükre áll, ha 
tudomására akarják hozni a kivitel lebo- 
nyolitásánál fölmerült nehézségeket. A 
miniszter kész arra, hogy a nehézségek 
elháritása és az esetleges bünösök meg- 
büntetése végett minden esetben közbe- 
lépjen. 
A minisztérium az előbbiekkel kapcso- 

latban közli, hogy a behozatali kontin- 
gentálási engedélyeket csak az e céira 
alakitott bizottság intézi el. Minden más 
uton benyujtott kérvény irattárba kerül. 

Megszüntetik az egyhá- 
zakra alkalmazott áldozati 

tizetésleszállitást 
i "- t 

Bukarest, nopember 4. 

Lepadatu kultuszminiszter körrende- 
letben értesitette az összes vallásfeleke- 
zetek egyházi fórumait, hogy a minisz- 
tertanács megszüntette a lelkészekre 
1951-ben és 1932-ben kirótt áldozati fize- 
téeleszállitást. A minisztérium ecélból 30 
millió lejt vett fel a költségvetésbe vala- 
mennyi felekezet lelkészeinek fizetéski- 
egészitésére, mely 350-2200 lej között 
váltakozik. 

el- 

számában 

megszün 
lanuár elsejéi 

1934. november 3 

Csehszlovákiai lapjelentések szerint . 

akisantantál lamok között 
Bukarestben még nem adtak ki semmitféle jelentést az állítólagos megállapodásról 

Kassa, november 4 

Csehszlovákiai lapok közlése szerint 

a cseh kormány és a román kormány 
között megállapodás jött létre. amely- 
nek értelmében a vizumkényszert 

Neóyvenczer 
Kéi1 angol pilóia ujabb 
csucsileljesinmnénye 

London, nopvember 4. 
Az angol pilóták mostanában egyre- 

másra szolgáltatják az alkalmat arra, 
hogy a britt büszkeség duzzadhasson. - 
Scott és Black minden várakozást felül- 
muló csucsteljesitménye után Johnes és 
Walter repülők állitottak fel rekordot, 
mégpedig a távrepülés terén. 
Johnes és Walter most érkezett vissza 

Londonba, miután az angol fővárosból az 
ausztráliai Melbournebe és onnan vissza 
135 nap 6 óra és 39 perc alatt tette meg a 
40 ezer mérföldnyi légi utat. Ez a táv 
körülbelül a föld kerületének felel meg. 

Pénzhamisitó „mühely" 
az ebédlőasztalban 

Furfangos hamispénzgyárosokat fogott a nagyváradi rendőrség 

Nagyoárad, nopember 4. 

A nagyváradi rendőrség hosszabb meg- 
figyelés után rájött, hogy az utóbbi idő- 
hen forgalomba került hamis 10 lejes ér- 
mek forrását hol kell keresnie. Pénteken 
délután detektivek szállottak ki a vasut 
melletti ugynevezett Darvasi-palotába. A 
palota egyik padlásszobájában tartottak 
házkutatást Borsos Sándor volt városi 
gépkocsivezetőnél és Dande letván laka- 
tosnál. A detektivek felforgatták az 
egész lakást, de nem találtak semmi gya- 
nusat. Már-már távozni akartak, amikor 
az egyiknek feltünt a szoba közepén álló 

Brassói mintára 

n városi tanács visszavonla a dési 
református egyházközség kultur- 
házának épitkezési enyedélyét 

A kijelölt helyen állami elemi iskolát akarnak épiteni 

Dés, november 4 
A dési református egyház, amint ezt 

a B. L. is hirül adta, népes közgyülés ke- 
retében határozta el, hogy kulturházat 
épit a következő tavaszon. Hely is volt 
már s az épitkezésre vonatkozóan is be- 
adták a szokásos kérvényt, amit a vá- 
rosi tanács el is fogadott és kiadta az 
épitkezések megkezdésének törvényes 
engedélyét. 

áratlanul érte most az egyházközsé- 
get a városvezetőség értesitése, mely 
rövidesen arról szól, hogy az épitkezési 
engedélyt a városi tanács visszavonja. 

ÁAz intézkedésnek kulisszatitka van. 
A Rákóczi-házban székelő állami ele- 

mi iskola igazgatója beadványt intézett 
a városi tanácshoz, Beadványában elő- 
adta, hogy az öreg Rákóczi-ház már nem 
megfelelő egy modern iskola céljaira, 
ujat kell építeni, amire a legalkalma- 
sabb a használaton kivül helyezett fel- 
sősétatér. 
Ugyauitt akart épitkezni a református 

egyházközség is, a papi kertek hatal- 
mas felsősétatérre kinyuló területén. 
A város vezetősége esetleg arra gon- 

dol, hogy szükség lesz az állami iskola 1 
épitésénél a papi kertekre is, amit ki- 
sajátitana.. 

Ezért vonták vissza az engedélyt. 
/ 

a
 

lapjelentéseknek, ugy 

riöld léci ut 

alatt megjárták. 

hatalmas és feltünően pastaglábu tölgy- 

1935 január elsejétől kezdődőleg köl- 
csönösen megszüntetik. 
Az egyezményt a kisantant gazdasá- 

gi tanácsának legutóbbi belgrádi érte- 
kezletén határozták el s ha hinni lehet a 

a két kormány 

BB nap alatt 
Johnesék nem érik be ennyivel, hanem 

legközelebb uj világrekordot akarnak fel- 
állitani. A London-fokföldi távot repülik 
meg, amelyet Amy Johnson, a hires re- 
pülőnő, 4 és fél nap alatt tett meg menet 
és 7 nap alatt vissza. A két pilóta kije- 
lentette, hogy 
nekik csak három napra lesz 
gük ehhez a teljesitményhez. 

Ennyi idő alatt a Fokföldre repülnek és 
pissza is érnek Londonba Különben 

szüksé- 

ugyanazzal a géppel indulnak, amellyel 
rövid most Ausztráliát meglepően idő 

faasztal. Hamarosan rájöttek, hogy 
ártatlan butor lábai kicsavarhatók. 

A többi már könnyen ment. A kifurt 
asztallábakban 40 ezer lej értékü hamis 
10 lejes érmet találtak, az asztal lapja 
alá elrejtve pedig rábukkantak az érem- 
öntéshez szükséges felszerelésekre is Bor- 
sost és Dandet természetesen nyomban le- 
tartóztatták. Vallatásuk során beiemertek 
annyit, hogy mintegy 10 ezer lej érékü 
érmet már forgalomba hoztak. A rendőr- 
ség most a büntársak után nyomoz, akik 
a hamis érmek elhelyezésében segédkez- 
tek a két „pénzgyárosnak". 

az 

Hogy a Rákóczi-ház nem megfelelő 
már iskola számára, az tény. Azonban 
a városnak rengeteg üres telke van, a 
hová szabályszerüen fel lehet épiteni az 
uj iskolát. A reformátusoknak viszont 
semmi más terület nem áll rendelkezé- 
sükre. Éppen ezért a városi tanácsnak 
közgyülés elé kell vinnie az ügyet, 
ahol részletesen meg lehet tárgyalni an- 
nak módozatait. 
Az épitkezési engedély visszavonása 

nagy lehangoltságot keltett a városi ma- 
gyarság soraiban. A reformátusok nagy 
dilemában vannak. Időközben ugyanis 
a pénzgyüjtés is megindult s most se 
hely, se engedély... 

Beszélnek arról is, hogy a várostól 
venne esetleg az egyház valami alkal- 
mas telket. 
Egyelőre az a tény, hogy nincs épit- 
kezési engedély... olságvsan sötéten 

látók szerint: Félős, hogy nem is lesz... 
Ámbár arra gondolni sem akarunk, 
hogy a városi tanács talán teljesen el 
akarná gáncsolni a kuturház felépitését, 
Hiszen ez a városékulturnivóját is je- 
lentősen emelné. 
Van elég üres megfelelő telke a város- 

nak! Adjon ebből az állami iskola cél- 

nem erősitették meg. 

jaira és akkor az egész kérdés-komple- 
xum egyszerre meg van oldva! 

már alá is irta. Valószinü, hogy hasonló 
egyezmény lép életbe ujévtől fogva a 
román-jugoszláv viszonylatban is. 

A hirt illetékes román részről mé 

Véget ért a balkáni 
antant ankarai 

értekezlete 
A lesközelebbi értekezletet 
május űzedikén Bukarestben 

tartják 

Ankara, nopember 4. 

A Balkán-antanthoz tartozó négy ál- 
lam külügyminisztereinek négynapos 
értekezlete pénteken este végetért. Az 
utolsó ülés 7 óra tájban fejeződött be s 
ekkor Maximos görög külügyminiszter a 
delegációk és az ujságirók jelenlétében 
felolvasta az értekezletről megszerkesz- 
tett hivatalos közleményt, amely a kö- 
vetkezőket mondja: 
A Balkán-szövetség államainak kiül- 

ügyminiszterei október 30-ikától novem- 
ber 2-ikáig Ankarában értekezletet tar- 
tottak, amelyen elsősorban vizsgálat tár- 
gyává tették, hogy az általános politikai 
helyzetnek milyen a hatása a Balkán-ál- 
lamokra? Megállapitották, hogy a leg- 
utóbbi események következtében a béke 
legalábbis a Balkán-államokat illetőleg 
nem forog veszélyben, de ha másutt ve- 
szélyben volna is, a Balkán-államok ak- 
kor is megtalálnák a módokat arra, hogy 

békéjüket veszély ne fenyegesse. A Bal- 
kán-szövetség tanácsa különben rövide- 
sen hozzálát ahhoz, hogy a szomszédos 
államokkal fennálló függő ügyeit mielőbb 
rendezze. Megállapitotta az értekezlet a 
Balkán-szövetség müködési szabályzatát 
is. Kimondták, hogy a szövetség vezető 
és irányitó szerve a négy külügyminisz- 
ter állandó tanácsa lesz, amely mellett 
kisegitő szervként müködik az állandó 
titkárság és a gazdasági tanács. Az ál- 
landó tanács 1935 május 10-ikén tartja 
legközelebbi értekezletét Bukarestben. 
Az utolsó ülésen aláirták a Balkán-an- 

tantnak és a szövetség gazdasági taná- 
csának szervezeti szabályzatát, amely 
megállapitja müködésük módozatait és 
célkitüzéseit. 

- Leendő anyáknak kellő figyelmet kell 
forditaniok arra, hogy bélmüködésük rendben 
legyen, ami legegyszerübb a régóta közismert 
természetes „Ferenc Józsel" keserüviz hasz- 
nálata által - reggel, éhgyomorra egy fél 
pohárral - érhető el. Nőorvosi klinikák ve- 
zetői egybehangzóan dicsérik a valódi Ferenc 
József vizet, mert könnyen bevehető, rendki- 
vül enyhe hatása pedig gyorsan és minden 
kellemetlenség nélkül bekövetkezik. 

Sztrájkba lépett 
a kolozsvári Dacia bőrgyárf 

hatvan munkása 
Kolozsvár, november 4 

A kolozsvári Dacia bőrgyár mun 
sága uj kollektivszerződést kért. 
egyezkedő tárgyalások megindultak. de 
a munkaügyi felügyelőség közbelépése 
re sem vezettek békés megegyezésre. 
munkások végül is szabadkezet kaptak. 
mire szombaton reggel beszüntették 8 
munkát és megkezdték a sztrájkot. 

m 

H tökéletes horotvapenge 

Repr. GL N. H. BALTHAZAI 
Bucuresti, Str. Selari 7 
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1934 november 5 

telkészküldötiség a vasárnan délelőtti 
előadások hetiltását kérle fnyelesem 

minisztertől 
Bukarest, nopember 4. 

Szombaton lelkészküldöttség kereste 
fel Angelescu dr. közoktatásügyi minisz- 
lert e arra kérte, hasson oda, hogy 
vasárnap és ünnepnapokon délelőtt tilt- 
sanak meg mindenféle látoványos elő- 
adást és iskolai ünnepséget, mert ezek 
elvonják a népet és a tanuló ifjuságot 

templomlátogatástól. ; 

IA miniszter rokonszevvel fogadta az elő- 
terjesztést s megigérte, hogy tőle telhe- 
tőleg igyekszik érvényt szerezni a pap- 
ság kisánságának 
Aagalescu miniszter egyébként délután 

Szinajába utazott és kihallgatáson jelent 
meg az uralkodónál, több tanügyi jelle- 
guű törvénytervezetet terjesztve elő jóvá- 
hagyás végett. 

A munkakamarai választás végleges 
határideje: december 20 

Csökkentelték a tanácstagok számát 

Bukarest, november 4. 

A munkaügyi minisztérium végleges 
formában december 20-ra tüzte ki az uj 
munkakamarai választásokat. Ezekre a 
választásokra a munkakamarai tanácsta- 
gok számát a következőképpen csökken- 
tették: 

............... 

ü spanyol köztársasági cínől fia a forradain 
lorad Spann 

Azok a munkakamarák, amelyeknek 
taglétszáma nem haladja meg a 30 cze- 
ret, 30 tanácstagot, a 30-50 ezer közötti 
taglétszámmal rendelkezők 40, az 50- 
100 ezer tagot számlálók pedig 50 tanács- 
tagot választanak. A bukaresti munka- 
kamarai körzet tanácstagjainak szá- 
ma 60. 

lárokközött 
Drámai minisziterianács Madridban 

Madrid, november 4. 
A spanyol kormány kebelében a forra- 

dalmárok tömegés halálraitélése miatt 
sulyos nézeteltérések támadtak. A had- 
biróságok által hozott halálos itéleteket 
ugyanis a kormánynak kell jóváhagynia 
s a kormány már több minisztertanácson 
setn tudott dönteni a számos halálos ité- 
let végrehajtása kérdésében. Eddig a kor- 
many mindössze két felkelőnek a kivég- 
zéséhez járult hozzá, akiket fegyveresen 
lfogtak el és akikről kiderült, hogy több 
rendőrt meggyilkoltak. 

, A tegnapi minisztertanács a jaccai 
helyőrség lázadóinak az ügyével foglal- 
kozott. A minisztertanácson Zamora köz 
társasági elnök elnökölt. Rendkivül ki- 
nos és drámai jelenet volt, amikor kide- 
rült, hogy 

1 

a zendülők egyike nem volt más, mint 

éppen a köztársasági elnök 21 épes fia. 
Zamora ekkor elsápadtan a következőket 
mnondotta: 
- Fiamat is éppen ugy haditörvény- 

szék elé kell állitani, mint a felkelés töb- 
bi részpvevőjét s ha azokat elitélik, ugy 
osztozzék ő is sorsukban. Ha azok nem 
kapnak kegyelmet, ne kapjon a fiam se. 
A barcelónai rendőrség titkos röp- 

iratraktárt fedezett fel. Az elkobzott 
röpiratokban az anarchista szervezetek 
sztrájkra szólitják fel tagjaikat, ha 
egyetlen meghozott halálos iléletet vég- 
rehajtanak. . 

kormány egyébként főkormányzót 
küldött Asturiába, akinek feladatává 
tette, hogy elsősorban a tanitóság között 
végezzen tisztogatást. A tartomány tani- 
tói ugyanis erősen kommunista ajla- 
muak s rendkivül tevékeny szerepet 
vittek a levert forradalomban. 
a.. 

„Petrosani' bányatársaság 
egymillió lejes kártéritési pöre 

a pósta ellen 
Ki a felelős azért. hogy a pósta épületében lábát törte Balanescu mér- 
nök, akit a bányatársaság éppen lontos üzleti utra akart küldeni Angliába ? 

Petrozsény, november 4. 
Rendkivül érdekes ügy foglalkoztatja a bá- 

Nyavidéken nemcsak a jogászokat, hanem a tisztviselői kart, sőt a nagyközönséget is. A Petrosanis bányatársaság egymillió lejes kár- 
eritési pert akasztott a posta nyakába, mert cyik mérnöke, aki fontos külföldi kiküldetés előtt állott, közvetlenül elutazása előtt sulyos alesetnek lett áldozata a posta minősithetet- 
en könnyelmüsége folytán. A dologban egyéb- 

érdekelt a telefonbérlő Morgan társaság 

D A Szerencsétlenül járt mérnök Balanescu 
iáboitru, A bányatársaság megbizásából Ang- 
ben kellett volna utaznia fontos üzleti ügyek- 
sait Éppen a központ utolsó telefonutasitá- 
e várta Bukarestből s ezért - parancsa sze- 
a tó vasárnap délután hat órakor felhivta várost. : 

petrozsényi postahivatal épületén javitáso- 
a v geznek. Kivül vakolják a falakat, belül 
Felbe Any- és vizvezetékeket szedik rendbe. 
M entották a telefonfülke előtti folyosót is. 
jár méteres mély gödör éktelenkedett mind- 
de telefonfülke közelében és a folyosó ren- 
lane, örülmények között is nagyon sötét. Ba- 
Mete, , mérnök megkapta a kért számot és 

a másfélméter mély gödörben kötött ki, két- 
szeresen eltörött bokávak ; 

Rémült és fájdalmas kiáltozására összeszaladt 
a posta és a telefon személyzete, kimentették 
és kórházba szállitották. Külföldi utjáról azon- 
ban most már szó sem lehet. 
A váratlan szerencsétlenség nemcsak a su- 

lyosan sebesült mérnököt háboritotta fel, ha- 
nem a bányatársaságot is. A posta sulyos és 
eléggé el nem itélhető könnyelmüsége ugyan- 
is vitathatatlan. A szük és sötét folyosóra 
ásott gödörbe a mérnök előtt már hat telefo- 
nálni akaró fél zuhant bele s még sem jutott 
eszébe senkinek, hogy megtegyék a megfelelő 
óvintézkedéseket. Semmi sem hivta fel a felek 
figyelmét a veszedelemre és az óvatosságra, 
de még csak az az egyetlen villanylámpa sem 
égett, amelyet a telefonfülke elé szereltek fel. 
A gödör igy valóságos csapda volt, amelyet 
csak véletlenül kerülhettek el a telefonálók. 
Ebben a pillanatban az a helyzet, hogy a 

posta és a telefontársaság egymásra igyekszik 
háritani a felelősséget. Ez azonban már ke- 
vésbé érdekli a bányatársaságot, amely a pos- 
tát teszi felelőssé, mert hiszen a posta épületé- 
ben történt a baleset. A telefontársasággal 
szemben aztán lépjen föl a posta, ha meglesz 

fülkébe. A fülke helyett azonban lrá a jogi lehetősége. 
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Belgrád, november 4. 

A legutóbbi minisztertanácsról kiadott 
közlemény szerint a jugoszláv kormány 
befejezettnek tekinti a marseillei király- 
gyilkossággal kapcsolatban lefolytatott 
biünügyi vizsgálatot. Ennek eredményei- 
ből azt a meggyőződést szürte le, hogy a 
királygyilkosság előkészitésében a Pape- 

el 

Vizsgálat indult 

a központi munkásbiztositó 
pénztár ellen 

Bukarest, nopember 4. 

A központi munkásbiztositó pénztárnál 
sulyos visszaéléseknek jöttek a nyomára. 
Costinescu egészségügyi miniszter egy ve- 
zérfelügyelőt küldött ki az ügy kivize- 
gálására, aki a tegnapi és a mai nap fo- 
lyamán alaposan áttanulmányozta a 
munkásbiztositó könyvvezetését. A vizs- 
gálat első eredménye, hogy Stan Popescu 
osztályfőnököt állásából felfüggesztették. 

Országos csendőrlelügyelőségi 
értekezlet Bukaresiben 

Bukarest, nopember 4. 

Inculetz belügyminiszter november 9-re 
értekezletre hivta össze a tartományi 
csendőrfelügyelőket. 
Antonescu igazságügyminiszter nyilat- 

kozatot adott a Lupta munkatársának s 
megcáfolta azt a hiresztelést, amely sze- 
rint a kormány uj törvényjavaslatot 
szándékoznék a parlament elé terjeszteni 
a miniszterek felelősségéről. Az igazság- 
ügyminiszter kijelentette, hogy a kérdés 
felvetődött ugyan az egyik miniszterta- 
nácson, de a kormány semmi ilyenféle 
határozatot nem hozott. 

Bárdossy László, az uj bukaresti 
magyar követ rövidesen átveszi 

hivatalát 

London, november 4. 
A Times jelentése szerint Bárdossy 

László londoni magyar követségi taná- 
ceos elindult Magyarország felé. 
nesten csak jelentkezik a külügyminisz- 
tériumban s aztán tovább utazik Buka- 
restbe, hogy átvegye az ottani magyar 

követség vezetését. 

A belgrádi kormány belejezettnek 
lekinti a marseillei merénylet 

vízsgálatát 
lcs Ante dr. vezetése alatt álló Usztasa 
nevü horvát forradalmi szervezet és Mi- 
hajloo vezetése alatt álló macevon for- 
radalmi komité vett részt. 
A bünügyi vizsgálat eredményeitől el- 

tekintve, a jugoszláv kormány szükséges- 
nek tartja a politikai természetü vizsgá- 
lat lefolytatását is, mert a felelősség kér- 
dését másképpen tisztázni nem lehet. 

; 

! 

Buda- 

- A has gyakori teltsége, a rekesz erősebb 
feltolódása, májtájéki fájdalmak, emésztési 
nehézségek, gyomorbélhurut és sárgaság a 
természetes „Ferenc József" keserüviz hasz- 
nálata által megszüntethetők és az agy, a 
szem, tüdő, vagy sziv felé irányuló vértódu- 
lások ellensulyozhatók. 

Kereskedelmi egyezmeny 
Oroszorszég és Janán között 

Tokió, novpember 4. 
Sajtójelentések szerint Japán és a 

Szovjetszövetség között kereskedelnu 
szerződés jott létre, amely az északmand. 
zsuriai vasutra nézve történt sikeres al- 
ku után hihetőleg enyhiteni fogja a két 
ország közötti viszonyt. A szerződés sze- 
rint Japán benzint pvásárol Oroszország. 
tól és kötelezi magát, hogy egy év lefor- 
gása alatt 10 ezer tanna öntött basat 
vesz át. 

.... 

Kiugrott a robogó vonatból, 
meri a mearseillei merénylettel 
kapcsolatban őrizetbe akarták 

venni 
Páris, nopember 4. 

A marseillei merénylettel kapcsolatban 
isemét történt egy letartóztatás. A francia 
-spanyol határ közelében a francia 
rendőrség elfogta Fischer Ervin 39 éves 
magyar állampolgárt, akinek nem volt 
rendben az utlevele s ezenleivül, kihallga- 
tása során nem tudta igazolni hogy ok- 
tóber 9-én, a merénylet napján hol tar- 
tózkodott. Ebből arra következtettek, 
hogy köze lehet a merénylethez. Át akar- 
lák szállitani Bayonne-ba, de 
utközben kiugrott a robogó vonatból és 
nyomtalanul eltünt 

Egyes hirek szerint sikerült Spanyolor- 
szágba átszöknie. 

A LEJ KÜLFÖLDÖN 
Berlin 46.83-47.01, Bécs 2.95-2.99 

Prága 17.55-17.. ! -Aonban nem je- 
gyezték. 
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AZz orvos becsülete 
Irta: Baradlai László 

Szatmár, november 4. 

Négynapi tárgyalás után itélt a szatmári 
törvényszék dr. Wilkovits Béla ismert szatmá- 
ri orvos bünpörében. 
A sulyosan meghurcolt, exisztenciájában 

tönkretett orvost a biróság felmentette. 

A tényállás röviden a következő: Ez év má- 
lus 5-én Gyimes Dezső szállitó felesége meg- 
jelent dr. Wilkovits Béla orvosi rendelőjében , An 

a péntekről szombatra virrado ejszaka a és különböző fájdalmakról panaszkodott. Az 

érvos megvizsgálta az uriasszonyt és megál- 
E zelében posztoló rendőr. Ellenőrző sétája 

során betekintett a mozgófenyképszinnáz 
mellet, a 42. számu házban levő dohany- 
tőzsede kis redőnyablakán és 

tapitotta, hogy egy megkezdett abortussal jött 

Mozzá. A vizsgálat után be akarta fejezni az 
abortust. Abban a hiszemben volt, hogy a mag- 
zat nem több mint három hónapos. Mütét köz- 

hogy a magzat már öthónapos és mütéti uton 
ben arra a kellemetlen felfedezésre 

már nem tudja eltávolitani. Azonnal abbahagy- 
ta a mütétet és a betegnek kinin-injekciókat 

napig a magán-szanatóriumában ápolta az asz- 
szonyt, aki a harmadik napon vártlanul rosz- 
szul lett és a kórházba kellett szállitani. A 

kórházban megállapitott
ák, hogy testében egy 

rothadó magzat van, amely vérmérgezést oko- 

zott szervezetében és a mütét ellenére Gyimes 
Dezsőné néhány napi kinos szenvedés után 
meghalt. 

tudomást szerzett a halálesetről és meginditot- 
ta a nyomozást, amelynek eredményeképpen 

Attól a pillanattól kezdve, ahogy az ügy 
nyilvánosságra került, egy szatmári román 

lap: a Granita, amelynek mértéket nem ismerő 
hangja és durva támadásai egészen szokatla- 
nok az ujságirás történetében, valóságos had- 

A rágalmak járatot inditott az orvos ellen. 
egész sorozatát hordta össze ez a lap, minden 
indok nélkül és a fejét követelte az orvosnak. 

ma megdöbbenéssel szemlélte ezt a hadjára- 
tot, amelynek inditó okairól igen sokat beszél- 

gettek. 
A Cranita támadásain kivül, az álhirlapirók 
egész serege inditoitt zsaroló-hadjáratot az or- 
vos ellen, aki a szerencsétlen kimenetelü mütét 
előtt néhány héttel nősült meg és a fáma sze- 
rint, felesége igen nagy hozományt hozott a 
házhoz. Messze földről sereglettek a pecsenye- 
szagra a tarhások. Soha meg nem jelenő lapok 
szerkesztői viziteltek az orvos feleségénél és 
hallagtási dijat követeltek. Az orvos fiatal fe- 
lesége azonban amerikai nő, praktikus gondol- 
kozásu és kimélet nélkül kiutasitotta az ujság- 
irásnak e kalózkodó haramiáit. Természetesen 
ezek az időszaki lapocskák is beálltak abba 
az üvöltő kórusba, amely „feszitsd meg"-et 
kiabált az orvos ellen. 
A megvádolt orvos pedig harcolt az igazá- 
ért. Nagynevü kartársai jöttek el vallomást 
tenni érdekében. Nem használt. Az ügyészség 

ugy találta, hogy hibázott és elkészitetie elle: mzmzuzmsemsz aszazmzra nammeszerrek 

Miért mosolyosg Mona Lisa ? 
UUjijabb reitély Leonardo de Vinci festménye körül 

Csikágóban is felbukkant az „eredeti festmény' 
Aruba bocsátóját elmegyőgyintézetbe vitték 

ne a vádiratot. 

Közben az orvos prakszisa teljesen tönkre- 
ment. Paciensei elmaradoztak, adósai nem fi- 
zettek, de a hadjárat nem lankadó hévvel! 
Tolyt ellene. 

Igy érkezett el a főtárgyalás napja. 
Undoritó volt a tárgyalóterembe bemenni. 

Tömve volt a tárgyalóterem, négy napon ke- 
besztül, amig a tárgyalás tartott, kidülledt 
eszemekkel szorongtak az emberek és az asz- 
szonyok, fiatal leányok és kiérdemesült zseb- 
vágók és csámcsogtak a gyönyörüségtől, ami- 
kor az orvosok és szakértők vitáztak egymás- 
sal. Volt olyan anya, aki tizéves leánykáját is 
felhozta a tárgyalásra. Nyilván azért, hogy 
okuljon. Volt olyan család. aki nem is jál 
haza ebédelni, de ott izzadt, szorongott a tar- 
gyalóteremben, csakhogy el ne veszitsen egy 
szót sem a vallomásokból. 
Szomoru per volt. Mindenképpen 

szomoru. 
Az egyik oldalon két árva gyermek és egy 

özvegyen maradt férj, a másik oldalon egy or- 
vos, akit a vádlottak padjára ültettek, de 
előbb tönkretették a virágzó prakszisát, meg- 

nagyon 

ölték a betegeiben a bizalmat, de - mint dr. 
Demian Titu védő mondta - megölték az ön 
bizalmát is. 
Négy napig viaskodott a vád és a védelem. 

Tanuk egész serege vonult fel és minden szat- 
mári orvos vallomást tett e pörben. Ha valaki 

Szatmáron megbetege- ezekben a napokban 
dett, az orvosokat nem a kórházban vagy a 
rendelőkben kereste, hanem a törvényszéken. 
De itt találhatta meg az ügyvédeket is, a ke- 
reskedőket is. 
Valóságos egyetemi előadások voltak a tör 
vényszéken. Két elemit végzett iparos-tanon- ] mények alél felmentették. De milyen győze- 
cok vitatkoztak azon, hogy volt-e bazedov- 
kórja az áldozatnak és indikált volt-e a mütét, 
amelyet dr. Wilkovits csinált. 
Az orvosok pöre volt ez a betegekkel. 
És ebben a szomoru pörben az orvos győ- 

A biróság itélt. Az itélet, büncselekmény 
biányában, felmentette de. Wilkovits Bélát. 

rányságot, ahonnan rövidesen hiszállt 
A szatmári ügyészség - bizalmas uton - rendőri bizottság s megkezdte a vizsgá- 

latot. Megállapitották, Fogy a rabláégyil- 

ar. Wilkovits Bélát letartóztatták és csak ké- kossár nem sokkal 11 óra után tőr ténhe- 
sőbb, óvadék ellenében helyezték szabadlábra. 

colae erdőmérnökök ellen. 
folyamán - melyet egy névtelen felje- 

kereskedőtől egy idősebb ur, aki 

Rablógyilkosság 
Budapest központj 

Agyonverték 

1934. novélnber 5. 

ábann 
és kirabolták egy Vilmos császár-uti dohánytőzsde 
tulajdonosát, egy özvegy ezredesnét 

Budapest, nopember 4. 
Irtózatos rablógyilkosságot fedezett fel 

Vilmos császár-uton levő Citv mozi kö- 

megdöbbenéssel pvette észre, hogy a tra- 
fak padlóján véres ajságpapir. k hever 

7 nek. 
, a Szemiü ő ájött, hog 

ndott, hogy a koraszülést elősegitse. A szülés ! Szemügyre vette a redőnyt s rájött, hogy 
azonban nem következett be. Az orvos három E azt csak lehuzták, de nem zárták be. Be- 

hatolt s megállapitotta, hogy borzalmas 
kegyetlenséggel végrehajtott rablógyil- 

kosság történt: 
a pult mögött szétrancsolt fejjel, rér- 

neje, Pólya Sándorné özovegy ezredesné 
A rendőr rögtön értesitette a főkapi- 

a 

; Déva, november 4. 
Sulyos visszaéléseket állapitott meg a 

kudzsiri erdőhivatalnál egy hivatalos 
vizsgálat Rech Eugen és Darabant Ni- 

A vizsgálat 

lentés alapján tartottak meg - kiderült, 
o 
dővállalkozó utján 
az állami erdőkből kitermelt fát 
évek óta saját számlájukra ad- 
ták el, óriási károkat okozva 

ezáltal az államnak 

és hasznot természetesen maguknak. 
A visszaélést elkövető mérnököket, 

Csikágó, november 4. 
Amikor Wardtól, a hires csikágói mü- 

cgy 
csomaggal lépett be az irodájába, meg- 

kérdezte, hogy a valódi Mona Lisát meg 
akarja-e vásárolni, a mükereskedő gya- 
nakodva nézett látogatójára. Nem tudta, 
hogy a rendőrséget, vagy a mentőket 
értesitse-e. A kis kecskeszakállas 
gen vagy egy szemtelen csaló, vagy pe- 
dig egy reménytelen bolond - szaladt 
át agyán a gondolat. Ugy látszik azon- 
ban, x 
lehetett, mert 

ide- 

ogy az ismeretlen gondolatolvasó 

szó nékül kibontotta kis csomagját és 
a festményt az asztalra teritette. 

Ward alig tudta elrejteni meglepetését. 
- Kétségtelen - mondotta látogató- 

jának -, hogy a kópia, amit ön felaján- 
lott nekem, rendkivül sikerült. De mégis 

csak másolat lehet, mert mindenki tudja, 
hogy az eredeti a párisi Louvre olasz 

i ei 

Az orvos győzött. 
Vajjon csakugyan győzött-e? 
Sokféle győzelem van. Az adott esetben már 
az is győzelem, hogy a törvényes következ- 

lem az, amely ennyi áldozatot követei? Milyen 
győzelem az, amely erkölcsi és anyagi meg- 
hurcoltatásokon át teremtődik meg? Milyen 
győzelem az, amely előtt minden haszonleső 
álhiriapiró beletörölhette cipője sarát a hite- 
lét vesztett orvosi diplomába? Milyen győze- 
lem az, amely tönkreteszi a hitet, a tudást, a 
betegek bizalmát, feldulja az orvos családi éle- 

beboruloa feküdt a trafik tulajdonos- 

.ir 

gy a két erdőmérnök, Péterifi Viktor 

félve attól, hogy a redőnyablakon 

tett. Özvegy Pólyáné éppen zárni akart, 
amikor a tettes belépett s kért valamit. A 
mikor aztán az özvegy megfordult, 
egy pezsgős üveggel fő eülötte. 

A gyilkos olyan erős csapást mért a tra- 
fikosné fejére, hogy a pezsgősüveg apró 
szilánkokra tört, amelyek jórészt benne- 
maradtak az áldozat 7értől csapzottá lett 
hajában. 
huzta a redőnyt, hogy az utcáról ne lát- 
hassák és 

a biztonság kedoéért a szeneslapáttal 
is hatalmas csapást mért az összeesett 
urinő halántékára. Ezután felkapott 
egy fadarabot s azt a lapáttal beperte 
az asszony tarkóján tátongó mély seb- 
be, hogy a koponyát egészen szétrepesz- 
sze s kétségtelenné tegye a halált. 

Amikor a gyilkos megbizonyosodott ar- 
ról, hogy áldozatában már nincs élet, rá- 
vetette magát a pénztárfiókra. Azonban 
nyilván nagyon ideges volt, kapkodott, 

át a 

Állami laeladás saját zsebre 

Nagyarányu talopás miatt 
letfortóztatták a kudzsiri ál- 

lami erdőhivatal két mérnökét 
- és cinkostársukat, egy vállalkozót! 

valamint cinkostársukat az állami erdők 
igazgatóságának feljelentésére a dévai 
ügyészség azonnal letartóztatta, majd az 
ügyet áttette a vizsgálóbirósághoz, ahol 
most a kár nagyságának a megállapitá- 
sára törekednek. 
A vizsgálóbirónak ez nagy munkát ad, 

mivel évekre visszamenőleg kell felel- 
vizsgálnia nemcsak az erdőhivatal és 
Péterffi vállalkozó könyveit, hanem azt 

Közben a gyilkos gyorsan le- 

is, hogy Kudzsirról hány vagon fát szál- 
litott a vasut ki s minden vagon eredetét 
meg kell állapitani, mert csak igy nyer- 
het tiszta képet arról, hogy mekkora is 
lehet a mérnökök által ellopott fa meny- 
nyisége, illetve annak értéke. : 

termében függ. Ennek ellenére 
hajlandó vagyok az ön Giacondájáért 
250 dollárt fizetni. 
Az ismeretlen gyorsan összepakkolta 

a festményt és gunyosan szólt: 
- Ön meg fogja bánni hitetlenségét. 
Az én Mona Lisám az eredeti és egye 

kezétől 
A Louvre oly sokszor megbámult fest- 
ménye nem más, mint egy kópia, ame- 
lyet egy tehetséges fiatal festő készitett 

Ward pitetlenül nevetett, mire az ide- 
gen igy folytatta: 
Akk 

dül ez származik Leonardo da Vinci 

or is nevetni fog, ha megtekinti 

És a kis kecskeszakállas ember, aki 
közben Hull festőnek mutatkozott be, 
kis kofferjéből egész sereg ujságkivá- 
gást, szakértői véleményt és más bizo- 
nyitékokat vett elő. 

Emlékezzék csak vissza, 

a pizonyitékaiinat ? 

hogy 
fes i 

tét, idegeit, megősziti a haját? 
Még egy ilyen győzelem és nem lesz, aki 

higyjen az orvosnak. ; 
Még egy ilyen győzelem és az emberi érzés, 

a jóizlés, a polgári becsület védelmében vetett 
hit jóvátehetetlenül csatát veszit. 
A szatmári nagy pernek vége van. 
Most már mindenki verheti a mellét, hogy 

„megmondtuk ezt előre". 
De amikor a gyülölet-koncert pokoli szim- 

fóniája tombolt, nagyon kevesen akadtak, akik 
ne hallihóztak volna a rágalom és a zsarolás 
fegyházszagu bajnokainak. lházban tölti-e ki, 

rendőr, vagy valaki észreveszi. Ho 
mennyi pénzt zsákmányolhatott, azt nem 
tudni, de 
a pénztárban hagyta özvegy Pólyána 
250 pengőről szóló betétkönyvét és ék. 
szereit is. 

Ezután kiosont a trafikból s ujra egészen 
lehuzta a redőnyt. Bestiális munkája 
közben azonban annyira összevérezte ma 
gát, hogy - bár kétségtelenül igyekezeti 
a vért magáról ujságpapirral letörölni, - 
véres lábnyomai még a járdán is jó dara- 
big láthatók maradtak. 
A rendőrség teljes apparátussal indi. 

totta meg a nyomozást a tettes után. A 
gyanu egyelőre egy pvézna nőre irányul, 
akit este 11 óra tájban ott láttak jó ide-. 
ig fel s alá sétálni a trafik előtt. Szatyor 
volt nála s miközben ott ólálkodott, több. 
ször bekémlelt az özvegy ezredesné do. 
nánytőzsdéjébe. Hogy ez az adat ered. 
ményre vezet-e, azt persze most még nem 
lehet tudni. A rablógyilkos személyét 
még homály fedi. 

a Giacondát egy olasz mesterlegény 
llopta el a Louvreból. 
A kép ellopása óriási szenzációt keltett 
és a detektivek százai kutattak nemcsak 
Európában, hanem Amerikában is a fest- 
mény után, amely végül is Olaszország. 
ban keriült elő. Hosszu tárgyalások után 

sikerült az értékes festményt Firen- 
zéből Párisba hozni. 

A Giacondát a Louvre igazgatója ünne- 
pélyesen átvette. Azóta Mona Lisa még 
misztikusabban és titokzatosabban mo- 
solyog a Louvre falán, mint azelőtt. Nos, 
ez a mosoly joggal titokzatos, mert 
ez a mosoly rejti magában a hamisi 
tás titká. 

Azok a magasrangu funkcionáriusok, 
akik Olaszországból Párisba utaztak, 
hogy a képet visszaadják jogos tulajdo- 
nosának, a francia llamnak természete. 
sen jóhiszemüen jártak el. Ők nem tud- 
hatták, hogy 
a rájuk izott festmény tulajdonkép- 
pen jólsikerült kópizzz 

A tolvaj cinkosai, akik az eredeti képet 
idejében biztonságba hevezték, 
egy tehetséges festővel készittették el 

a másolatot. 
Itt van Bourciernek, a hires párisi szak- 
értőnek a véleménye, aki gondos vizsgá: 
lat után Röntgen-sugarak segitségével 
megállapitotta, hogzy 

a Louvreban lévő kép nem az igazi. 
Ezt a felfedezést, amely már tiz évvel 
ezelőtt történt, más szakértők is megerő- 
sitették, sőt az is kiderült, hogy 
az eredeti kép Fatou tengernagy bir- 
tokában van. 

Az admirális abban a hitben volt, hogy 
nála is csak kópia van és ez igaz is. 
Mert az igazi kép itt van nálam. 

- fejezte be mondókáját a titokzatos 
ember. 
Végül is 
70.000 dollárt kért a Mona Lisáért az 
állitólagos Hull. . 

Mr. Ward nem volt hajlandó ezt a 70.000 
dollárt megfizetni, ellenben titokban ér- 
tesitette a rendőrséget. Két detektiv 
sietett a mükereskedőhöz. Hull ur ellen- 
állást tanusitott, amikor le akarták tar 
tóztatni és . 
olyan hevesen csapkodott ökleivel. 
hogy az egyik detektivnek három í0 

gát kiütötte. 
Végül is legyürték, kényszerzubbonyba 
bujtatták és a rendőri cella helyett 47 
elmegyégyintézetbe vitték, ahol megft 
gyelés alá helyezték. 
A párisi Louvre olasz termében pedis 
továbbra is misztikusan mosolyog Meni 
Lisa. Igazi-e, vagy hamis? Egy titokk 
több......... 

HOCK JÁNOS BEVONULTA 
MARKÓ-UTCAI GYUJTŐFOGHÁZBA 

(Budapest) Minthogy Hock Jánosnak, ti 
októberi magyar forradalomban a Nemz 
Tanács elnökének egyéves fogházbünte 
jogerőre emelkedett, Hock János szomba 
délelőtt fél 10 órakor ügyvédjének, dr Nak) 
Vincének kiséretében megjelent a Markó 
cai gyüjtőfogház ügyészénél és bejelente a 

hogy kész büntetését leülni. Hock J még 
egyelőre a Markóban helyezték el, mert 
nem történt intézkedés arra vonatkozól45 
hogy büntetését budapesti, vagy vidéki 
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gától, elrendelte, hogy jannár 10-től feb- 
ruár 10-ig a Saar-vidék határa körül né- 
met területen 40 kilométer-s zónában ti- 
1os legyen mindenféle agyenruhaviselés 
összejövetel, szórakozás és felvonulás. - 
rzzel egvidejüleg Pirro, 1 saarvidéki Né- 
met Fron! országos vezója elrendelte 
hogv a fegvelmetlenkedőket azonnal zár- 
ják ki a frontból és adják át az ügyész- 
ségnek Ezt a rendeletet azér! adta ki 
mert indokoltnak látszk az a feltevés 
hogy beugrató ügynökök iegyekeznek be- 
furakodni a Német Froni soraiba. 

csak a sajtóban 
isszhanyzik a saarvidéki izgalom 
A németek szigoru intézkedéseket tettek a „bevonulási 

i j 6 iíritásár ondoni jelentés szerint angol kor- ürügy elháritására , mánykorükbi gódhak oak a HMz angolok merénylettől féltik a kormányzó- egágidébt kormányzótizottg elnütének bizottság elnökének életét páló detektiojét küldték ki Saarbrűck.- 
kenbe, hogy Knox életére vigyázzanak. 

Páris, nopember 4. , kozástól s ha szigoruan betartaná azokat 1 mulik, hogy beavatkozásra ne kerüljön HÁGA ELÉ! E A francia sajtó hosszas cikkeket szen. " kötelezettségeket, amelyeket julius 2-áun sor. . A londoni lapok értesülése szerint Né- A francia sajtó osszas cikke e vállalt, de mindeddig nem tartott tiszte- Berlini jelentés szerint hivatalosan cá- metország elkészült arra, hogy a Saar- tel azoknak a katonai intézkedésel n Aa letben. folják azt a hirt, hogy Büloro külügyi ál- vidék kérdését a hágai döntőbiróság eléő melyeket a Doumergue-kormány a adaár- A tooábbiakban hangoztatják a párisi lamtitkár megjelent volna Francois Pon- vigye, amennyiben Franciaország tovább i. vidék csetleges megezéllására onatkozó- lapok, hogy francia részről csupán ós- cet francia követnél tiltakozni a Saar- is erőszakol ja a vidék lakosságának han- A lag tett. és a N. jólt üteé ála fog intézkedésekről pan szó és ha a néme- vidék határán foganatositott Írancia ka- sgulatát. Németországnak az a véleménye, szerződése re és a epszove seg allastog- tek nem zaparják meg a népszapazást, tonai intézkedések ellen hogy Franciaország megsértette a locar- e lalásaira, a Retit Parisien pedig felele- ugy nem kell sor kerüljön francia ka- Egyébként ugy a német kormány, mint noi szerződést, mert a Suar-vidék jogilag T veniti Barthounak szeptember 27-ikén tonai beavalkozásra a saarvidéki Német Front vezetősége ma is német terület s a Népszövetség Genfben tett nyilatkozatát, amely sze- A félhivatalos Temps vezércikkben olyan intézkedéseket tett, hogy elejét ve- mindössze közigazgatási hatalmat gyako- . rint Franciaország nem akar mást, mint- igyekszik igazolni azt, hogy Franciaor- gyék minden provokációnak Nem akar: ral fölötte. . 1. hogy hozzájáruljon a január 13-iki nép- szág magatartása jogilag kifogásolhatat- nak érügyet szolgáltaini a francia bevo- A Morning Post szerint Olaszország is m szavazás függetlenségének legmesszebb- lan. Szó sincs arról, hogy Franciaország nulásra. Bürckel, Hitler saarvidéki meg- feszülten fiéyeli a fejleményeket s ez ét menő biztositáshoz. Ezt a célt egyébként fegyveres beavatkozással befolyásolni bizottja felhivást intézett a snarvidéki kötelessége is, már csak azért ie, mert a mindenféle rendfenntartási gközbelépés 1 akarná a népszavazás kimenetelét. Rend- roham- és védőosztagosokhoz s visszauta- Saar-kérdés népszövetségi főbizottságá- a nélkül is el lehetne érni, ha a német bi- zavarás olyan esetében azonban, amelyet semtotta azt az állitást, hozv az osztagzok nak elnöke, Aloisi báró, olasz főmegbi- rodalom tartózkodnék a saarvidéki la- a Saar-vidéken levő karhatalom nem puccsra készülnének. Ezenkivül abból a zott. A lap ugy véli, hogy egyetlen hibás kosság erőszakos befolyásolásától és a tud leküzdeni, a francia beavatkozás ho- célból, hogy megfossza az idegen hatal- ! lépés Franciaország részéről katasztrófá- a népszavazási müveletekbe való beavat- lyénvaló. Ilyképpen csak a németeken makat a bevonulás minden indokoltsá- hoz vezethet. 

A t 1 d ii K [4 h [4 *. 1 t tatás rendes menetét, mert az 1g nyert igőt l pedis otthon igyekezik nmegdolgozni az em büne következményei elől való menekülésre ereket. aluban már mindenki ugy tudja, a u aj oOnos Or azegy esu e akarja felhasználai Félrevezeti, rábeszéli, be- hogy a bünvádi eljárást megszüntették s a köz- 
g .. e . folyásolja a közbirtokossági tagokat, mert birtokosság fölöslegesen költ, ha tovább is nélkül eltávolitották a kézdi- tudja, kégy a sikkasztást csak magánvád alap- erőszakolja a Füstös elleni eljárást. Füstös ég . , ; ján üldőzi a törvény, amennyiben fehát z fel- még a közbirtokossági gyüléseken is 1zt han, ; : jelentést visszavonják, megugri sztásai oztatja, hogy neki hajaszála sem görbülhe x vásárhelyi kór ház magy ar következményei előt Kéri A biróságot, hogy eg A közbiztokosságnak azonban 200 ezer 

........ e amennyiben helyet is adna az ujabb halasztó lejébe kerül „ez az ügy". i álmozza az utóbbi időben a „nagy hazaflias feliratát kérésnek, rendelje el a vádlott azonnali letar- Szász Rudolf vallomása eldöntötte a kérdést. ! á 1szé v2i pre isorvocssess tóztatását. Az ügyész inditványához csatlako- A biróság november 27-re uj tárgyalási napot k etteket a háromszékmegyai P refektus orvos zott a szövetkezeti központ bukaresti kikül- tüzött ki, elrendelte azonban Füstös azonmat k, KKKézdivásárhely, november 4. lrélését ugyanis egyszer már törvényes formá- dötteje is, valamint Kelemen János dr., a köz- letártóztatását. 0- Kézdivásárhely dicsekedhetik azzal, hogy ban is megkisérelte. A megyei időközi bizott- birtokosság jogtanácsosa, aki kéri Szász Ru- . A feljeményeket az egész Székelyföld nagy e- van kórháza. A kórház tulajdonosa a törvény- ság elé vitte a kérdést, de ott az egyik ma- dolf közbirokossági jégyző eskü alatti kihall- izgalommal várja, mert - sajnos - a Füstös d- székileg is bejegyzett Kórházegyesület. Ala- gyar tag le akart mondani miatta. Erre kije- gatását. esetéhez sok van még hasonló a közbirtokos- pitói a kézdivásárhelyi polgárok voltak. Jelen- lentette, hogy a kérdést örökre leveszi napi- Szász Rudolf aztán igazolja azt, hogy a vád- ] ságoknál folyó lelkiismeretlen gazdálkodás p- leg az intézmény állami kezelésben van. Ez ma- rendről. A szavát állotta is: napirend nélkül lott tervszerüen fut a tárgyalás elől, közben folytán. gyarázza meg azt, hogy a prefektusnak mód- vétette le a magyar feliratot. zza seama et jában volt a kórház szülészeti és sebészeti A megyei tisztviselők fizetését hónapok óta 1 ületének a homlokáról eltávolittatni a ma- nem fizetik, a kórház maga birói letiltásoknak A iranci . KOm üln * Cli« ü e gyar felirást. A márványtáblát megforditották, nem tesz eleget évek óta. Ezekre nincsen pénz. 
k a hátát lecsiszoltatták s rávésették az uj ne- A magyar feliratok lekaparására és kicserélé- i 
z. vet: „I. G. Duca. A magyar felirás hátul ke- sére, a prefektura ezüsttükrös kávéházra em- r Eypn4k 
el rült a táblán, a fal felé. lékeztető átalakitására és más költséges szó- 
í A prefektusnak módja volt erre, de joga rakozásra van. Arra is lesz, hogy a megyei 

javaslatfát Herrioi és radikális miniszfertársai lenn- 
el Bem kérdezte. Törvénytelenséget követett el, tiszteletére, mert a prefektus 10 éve orvosa 5. ez kétségtelen, dehát törvénytelenkedni is sza- már a kézdivásárhelyi kórháznak. És össze- i a hazafiasság jegyében. A kórházegyesü- kapcsolják az ünnepséget a kórház átkeresz- 

nem volt. A tulajdonos kórházegeysületet meg orvosok jubileumot rendezzenek a prefektus 

tartással éllek s összeegyeztető r e ugyanis nyilván nem tiltakozott volna, telésének az ünnepségével. Magyarokat is lormulát kerestek n0gy a kórház a nagy államférfiu nevét visel- meghivnak erre az ünnepélyre és a meghivot- ; ie, ragaszkodhatott volna azonban ahhoz, hogy tak meg is jelennek, ott is lesznek, legalább Az alk otmánymodsttástovember l pzumetgue nemzeti kormányábn. e a felirás magyarul is megmaradjon, hiszen a testileg. Meghallgatják, hogy a prefektus-orvos , y jezte ki azi nosgy a ris és a környék lakoi magyarok s ezeknek nagy cselekedetei közé számitják majd a kór- artott péntek e i jelleee é Acsnak csépöken kieléeltő jormalát n steléliák. o8 Nyil elsősorban tudni, hogy hol van a kórház. ház magyar feliratának eltávolítását is. Meg- mergue miniszterelnök nem kevesebb, döntő államtanácesal kapcsolatlban a 
Nyilván ezt akarta elkerülni a prefektus. A hallgatják és meglesz a véleményük az ilyen mint tizennyolc felszólalásban védel- bal- és jobboldali szervezetek tüntetésre magyar felirást nem viselhette s azért ragad- [nagy cselekedetekről. Nekünk is megvan a mezte javaslatát, s hangoztatta, hogy a készülnek, Ezért az elnöki palota kör- 

az tatta magát törvénytelenségre. A felirás kicse- véleményünk. kormány kebelében való egyetértésre á . nyékét szombatra rendőri és katonai osz- a a... esezee most nagyobb szükség van, mint bár- tagok szállták meg. mikor. Herriot részletesen kifejtette Döntött az államtanács is A ." * [ azokat az érveket, amelyek nem enge- ív biróság előtt fartóztatták le dik meg a radikálispárti minisztereknek, A szombati államtanács hosszas ta- n- 
hogy belemenjenek a szenátus előjogai- ] nácskozás után többségi határozattal el- r a ikb 2 ki l e kö bi í k Z nak a megnyirbálásába, vagyis abba, fogadta Doumergue miniszterelnöknek CSIi cn Ci UI1 4 i [ ossag hogy a miniszterelnök a szenátus jóvá- az alkotmánymódositással kapcsolatos l. F; 
bagyása nélkül is feloszlathassa a kép- előterjesztéseit, kivéve azt a pontot, a f űüstös Sándor volt a közbírtokosság volt : elnöket viselőházat. Laval kü ügyminiszter és mely szerint az elnöknek joga van a Led . : Petain marsall hadügyminiszter rámu- szenátus megkérdezése nélkü' feloszlat- 

z? 

! a pegész vezetősége' s igy a vád sze- tattak a külpolitikai problémák sulyos- ni bizonyos esetekben a képviselőházat. 
az tint 700 ezer lejjel kárositotta meg a közvagyont - Három évighuzta a ságára s ezzel kapcsolatban annak Erre a pontra vonatkozólag a radikális ii- leglurlangosabb kifógásokkal a birói döntést, amig aztán az ügyész szükségességére, hogy a nemzetközi miniszterek fenntartották maguknak a ... üksé folvto halasztások tárgyalásokat a kormány teljes tekin- szabad cselekvési jogot. amint ezt Her- 18 : rfrájött, hogy miért van szü ség a 10 ytonos alasztasokra téllyel és gáncsolás nélkül folytathassa. riot a sajtónak ismételten kijelentette. 
14 

1 A minisztertanács végén Ezután a belügyminiszter tett előter- a Nés Csikszereda, november lbiró azonnal zárolta mnemcsak Füstös, hanem a kormány tagjai egyhangulag elfo- jesztéseket az utcai tüntetésekkel, fegy- tko évvel ezelőtt a csikbánkfalvai közbir- [a volt igazgatóság minden tagjának a vagyo- gadták a Doumergue miniszterelnök verviseléssel, fegyverek vásárlásával, öbagnál hatalmas botrány robbant ki: A nát. Azóta három esztendő telt el és négy iz- által előterjeszteti alkotmánymódo- vagy eladásával, valamint bevitelével okosság vezetősége, közgyülési határo- ! ben tüzte ki a törvényszék tárgyalásra az sitó tervezet szövegét, Herriot és párt- kapcsolatos intézkedésekről. V égül is- 
84 Alapján, bünvádi feljelentést tett Füstös ügyet, Füstös Sándor azonban hihetetlen ra- 

: SSz ihe hivei azonban fenntartással éltek. mertette a marseillei merénylettel kap- 1z ti r nNyugalmazott igazgató-tanitó ellen, a vaszsággal mindig megakadályozta a tárgya- Tekintettel erre, elhatározták, hogy a csolatban elrendelt vizszálat eredmé- ti tőt 4selőzőleg volt a közbirtokosság elnöke, lás megtartását. Megkisérelte ezt a legutóbbi tanácskozást folytatják s a szombatra nyét. Az államtanács megerősitette a éé tőbp ,olt az „egész vezetőség" is, amint ké- tárgyaláson is. Bejelentette, hogy régebbi ügy- Lebrun elnökletével összehivott állam- miniszter határozatát, amely szerint 
n Enöki Szakértői vizsgálat megállapitotta. Az védjétől közvetlen a tárgyalás előtt megvonta tanácson döntenek véglegesen. Berthoin közbiztonsági vezérigazgatót y tezt, , Jegyzői és pénztárnoki teendőket vé: a megbizatást és ügyét dr. Tetu volt megye- Herriot kijelentette az ujságirókuak, rendelkezési állományba helyezte, Sis- t tagy,, munkája abban merült ki, hogy minél főnökre bizta. Tetu dr. viszont bejelenteitte, ogy olyan formulát keresnek, amely tferon főellenőrt pedig felfüggesztette és e keregzbb hasznot hajtson magának. EÉveken hogy nem volt ideje az iratok áttanulmányo- lehetővé teszi neki és radikális minisz- fegyelmi bizottság elé utalta. st tisztása folytatott szabálytalanságai és sik- zására s így a tárgyalás elhalasztását kéri. tertársainak, hogy egyrészt hüek marad- A sajtó hiradásai szerint egyébként biti során - a vád szerint - 700 ezer Ezt már nem birta elviselni Mihuta ügyész. hassanak elveikhez, másrészt pedig biz Párisban naz A zelt el a közbirtokosság pénzéből. gyon nyugtalan a hangulat 
zakért 

Felháborodva állapitotta meg, hogy a vádlott tosithassák a politikai fegyverszünet A hatóságok készültségbe ői vélemények alapján a vizsgáló- rosszhiszemüen akadályozza az igazságszolgál. folytatását, azaz 
h helyezték a bennmaradhassanak I párisi rendőrséget és helvőrséget. 
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M: Hegyi Ilona: 

Novemberi hangulat 
; Marosvásárhely, november 4 

Nedves, fekete járdák huzódnak a há- 
zak mentén. Köd. Szürke, nyulós homá- 

lyosság. 
A város kicsi. A mi városunk. 
Egy öreg tisztviselő a pénztár előtt 

áll. Nyugdijas. A nyugdiját veszi fel 
éppen. Aktatáska ütődik könnyedén 
hozzá. Egy csinos fiatalember véletlenül 
megbotlik. Az öreg megfogja: Na, nal - 
Oh, pardon, bocsánat! - Kérem, kérem! 
- És mire hazament a volt szolgabiró, 
hát az órája seholl 

Az adócsalókat elitélik. - Hány évet 
kaptak? - Ki ennyit, ki annyit. Van olyan 
is, aki háromévet kapott. - Ugyan, ne! 
nagyitson, nem íitéltek olyan szigoruan 
azok felett! - Miért ne itéltek volna 
szigoruan? Én is kétszer fizettem meg a 
tavalyi adómat. - Maga? És én? - És 
én? És én. Igen, sokunnkkal kibabráltak. 
- Mit gondol, most visszaadják a pén- 
zünket? - Jó vicc! - Maga csak ne rö- 
högjön, ahhoz a pénzhez jogunk van. - 
Ja ugy, jogunk? Az igen. 
- Beoltatja a fiát? 
Nem. 

- Tudja, hogy harminc skarlátos 
gyermek fekszik? 
- Csak tizenöt. 
- Én beoltatom az enyémeket. Én 

féltem a gyermekeimet. És szeretem is 
őket. : 
- Hallja, hagyjon engem. Miért ne 

szeretném én is a magaméit? Dehát ide 
a szereteten kivül valami egyéb is kell. 
- Pénz? 
- Na persze. 
- Én azt hittem hogy a város... 
- Ugyan. 
- Rengetegen megbuktak a nyelv- 

vizsgán. Rettenetes! 
- Miért rettenetes? Változatos. Most! 

azok is éhezni fognak. : 
- Na, maga csak hagyja, ne mond- 
p több ujdonságot. Maga se ment el a 
Dandea beszámolójára, pedig ott szaba- 
don megmondhatta volna a véleményét. 
Az ujságok megirták! 
- Ugyan! Szabadon! 
És a moziban közben simán szaladnak 
a filmek. Nagy szerelmek főuri kasté- 
lyokban. Autó, selyem, pénz, tenger, 
repülő... Haj! De szép! Ha már nem le- 
het igy, jobb is, ha háboru lesz. Dögöl- 
jünk meg mindannyian! Igy már nem 
lehet. - Miért háboru? Hát most nem 
azt csináljuk? 

kávéház megbukott. - Hogyan? 
Negyvenezer ebmernek nincs szüksége 
egyetlen kávéházra? - Szüksége? De, 
van. Csak pénze nincs. 
Fa kellene. Hideg van. Ősz van. S a 

huszonhat család kenyér és fa nélkül 
marad. Városi hivatalnokok és zeneta- 
nárok. 

Hogy, a muzsika? Hát az már nem 
internacionális müvészet? Hát ahhoz 
szabad hozzányulni? 
-Micsoda rendfelforgató gondolatok! 
Egyáltalán ez a szó: internacionalizmus. 
Öregem magát nemsokára bekasztliz- 
zák, ha efféléket beszél! 
És ma nem is divatos szó. 
Régebben a divatot Pathou inditotta 

el, ma: Hitler. 
Az eső halkan és kitartóan esni kezd. 

Sötét van. Este van. A kabátom gal- 
lérját felhuzom. 
- Drága jó nagysága, eegitsen egy 

lejjel! 
Kezeim a zsebemben vannak. Meg 
sem mozdulok. - Micsoda? Maga ké- 
reget? Hiszen nem nyomorék menjen 
dolgozni. 

A koldus ugy néz rám, mint egy 
őrültre. 
Én jó állampolgár vagyok, nyugodt 

lelkiismerettel és meleg kabáttal tovább 
megvyek. Igen, ki hallott már ilyent! - 
Nemsokára mindenki kiáll majd az ut- 
ecára és kinyujtja a kezét. 

Arrább egy részeg ember dől neki a 
keritésnek. 
- Na mi az, hol a rendőr, mit áll itt 
- Na mi az, hol a rendőr, miért nem 

viszi be ezt a részeget? 
- Az nem részeg. 
- Ugyan, ne beszéljen. Akkor mit 

áll az esőben ahelyett, hogy haza- 
menne? 
Egy rövidkabátos ember huzogatja a 

karjánál fogva. - Gyere haza! 
A nmásik eszelősen tiltakozik: - Nem, 
nem megyek, nem akarok... Én nem me- 
gyek, nem megvyek! : 
A sarkon feltünik a rendőr, odaszólok 

a rövidkabátoshoz: 
- lJó lesz, ha tovább viszi. Addig cé- 

I. I. 

géreskedik itt részegen, amig bekisérik. 
A rövidkabátos mély undorral felém: 
- Ez nem részeg. Nem látott egyéb 
italt az esőviznél. Az a baja, hogy na- 
gyonis józan. Nem birja már nézni a 
nyomort otthon. 
Micsoda felfordulás! Én rendes ál- 

lampolgár vagyok, megfizetem az adót s 
elvárhatom, hogy az állam rendről gon- 
doskodjék. Mi van, mi történt a mi ki- 
csi városunkban? Józanon részeget ját- 
szanak, egészségesek koldulnak! Rend- 
őr, rendőr, én rendes állampolgár va- 

kányos trónját, a Mukden melletti 

mentlapról mandzsu 

katonai uniformist huzott fel. 

Fontos ez? Miért is poetette le? 

MICHAILOV 

A macedon forradalmi szervezet Török- 

országban letartóztatott vezére. A mace- 

don forradalmár bünlistáját számos po- 

litikai gyilkosság terheli 

* z 

- Érmihályfalvai hirek. Tudósitónk jelenti: 

Keddről szerdára virradó éjszakán a zsidóte- 

metőt vandál kezek összerombolták, sirokat 

téptek fel, egyes sirköveket össze is törtek. 

A bevezetett csendőri vizsgálat megállapitotta, 

hogy az izléstelen és bántó rombolást vásott 

gyermekek követték el. Kettőt közülük a 

rendőrség őrizetbe is vett. Hasonló pusztitás 

nyomait viselte tavaly a református temető is. 

A felháboritott érmihályfalvai közvélemény a 

bünösök méltó megbüntetését követeli. - Sza- 

bó Gyula tizenegyéves fiucska apjának segi- 

tett a termény betakaritásánál. Amikor otthon 

a szekérrő) lerakódtak, a gyermek leugrott a 

kocsiról, hirtelen feljajdult, fejéhez kapott és 

elájult. Ettől kezdve hat napon át eszméletle- 

nül feküdt, majd a hetedik napon meghalt. A 

szerencsétlen sorsu gyermeket az egész város 

részvéte mellett temették el. - Érendréden és 

környékén nap-nap után tüzvész pusztit. A 

rejtélyes tüzesetek okait, illetőleg okozóit, a 

csendőrség, minden erőfeszitése mellett sem 

képes kikutatni. - Az érmihályfalvai gazda- 

kör cktéber 28-án tartotta rendes őszi közgyü- 

lését. A közgyülés fontosabb határozatai közé 

tartozott egy tengerimorzsológép beszerzése, 

továbbá a szak- és kulturelőadások beszerve- 

zése. 

- Tizennégy tordaszentlászlói gazdál- 
kodót itélt el a törvényszék - mert meg 
szalasztották a birót. Kolozsvárról jelen- 
tik: Tizennégy tordaszentlászlói ma- 
gyar gazdálkodó állott vádlottként szom- 
Baton délelőtt a kolozsvári törvényszék 
előtt. A vádirat szerint hatóságelleni 
erőszakot követtek el azzal, hogy az al- 
sófüledi község erdejében életveszélyes 
fenyegetésekkel támadtak rá a biróra és 
a kiséretében levő emberre. A birő 
megtiltotta a fadöntést, mire a tizennégy 
gazdálkodó Györkös János és Mátyás 
János vezetésével megtámadta a birót, 
aki csak ugy menekült meg a veréstől, 
hogy elszaladt, de igy is kapott néhány 
ütleget. A törvényszék beigazoltnak 
látta a vádat és az enyhitő körülmények 
figyelembevételével Györkös Jánost és 
Mátyás Jánost 5-3 havi fogházra és 
fejenként ezer lei pénzbüntetésre, a 
többi tizenkét vádlottat 15-15 napi el- 
zárásra itélte. A vádlottak fellebbeztek. 
(") Köszönetnyilvánitás. Hálás köszönet 

Jenőke temetésén megjelentek, sirjára virágot 
helyeztek, vagy részvétüknek bármily más 
formában kifejezést adtak. A gyászoló család. 

gyok és elvárhatom... hogy a saját vá- 
........................... 

mindazoknak, kik szeretett halottunk Fekete 

rosomban... 
A részegimtátor sapkás fejét csökö- 

nyösen a nyaka közé huzza: - Én nem 
megyek.. 
A hátam mögött ujabb koldus: - 
jóisten nevében.... 

lgen, igen... én tisztességes állampol- 
gár vagyok... igen, igen, de ki birja 
mindezt idegekkel, még ha rendes ál- 
lampolgár is. : 
November. Már a napsugár is elvo- 

nult. Eddig legalább abból kapott min- 
denki. . . 

Az élőhalottak hónapja. November: 

ABLAK 

A 

Kang Teh császár, a Mandzsu-dinasztia sarja, aki gyermekkorában rövid ide- 
ig uralkodott a Kinai Birodalom és az idén, tavasszal foglalta el Mandzsuria sár- 

csá- szársirokhoz zarándokolt. 
hioják a császári mauzoleumot, ahol bort, gyümölcsöket, egy bikát, egy juhot 
dzsédet (zöldszinü drágakövet) ajánlott fel ősei szellemének. Utána egy perga- 

nyelven felolovasta jelentését és ebben őseinek tudomására 
adta, hogy elfoglalta a mandzsu császári trónt 
légette a pergamentet és a hamut elszórta a mandzsu császárok sirján. A szer- 
lartás alatt Kang Teh sárga selyemruhát viselt, himzett orchiedákkal, melyek érá- 
jának császári szimbólumai. Tungling elhagyása után selyemruháját levetette és 

Tunglingnak 
és 

A jelentés után egy taoista pap 

Eddig szól a jelentés, amelyik szükségesnek tartja kiemelni, hogy az ősökkel 
paló diskurzus után levetétte selyemruháját és felvette a katonai uniformisát. 

- Parasztszekért gázolt a katonaautó: 
két sulyos sebesült. Kolozsvárról jelen- 
tik: Szombaton délelőtt a központi rend- 
őrség épülete előtt a 3. müszaki ezred 
autója teljes sebességgel haladva, el- 
ütötte Cioc Stefan frátai gazdálkodó 
szekerét. Cioc, kisleánya és kisfia a sze- 
kér roncsai között az autó kerekei alá 
kerültek. A mentők mindhármukat a 
klinikára szállitották, ahol megállapi- 
tották, hogy a szerencsétlen gazdálkodó 
életveszélyes sérüléseket szenvedett és 
életbenmaradásához alig van remény. A' 
kislány sérülései is sulyosak, mig a kis- 
fiu könnyü karcolásokkal uszta meg a 
szerencsétlenséget. A gázoló soffőrt a 
katonai hatóságok közbejöttével letar- 
tóztatták. 
- Szörénymegyei hirek. Tudósitónk jelenti: 

Gárda Pál végrehajtó mult év októberében 
Secosan János luúgosi gazda lakásán zárlatot 
akart foganatositani, A gazda felesége, aki 
éppen burgonyát hámozott, meglátva a végre- 
hajtót, dühében felemelte kését és megfenye- 
gette, hogy megöli. A lugosi törvényszék a 
magáról megfeledkezett asszonyt tiznapi fog- 
házra itélte, mely itéletet a temesvári tábla 
1500 lej pénzbüntetésre változtatta. - A lugo- 
si törvényszék november 22-re tüzte ki Teodo- 
rescu János adóhivatali tisztviselő kétmilliós 
sikkasztási bünügyének tárgyalását. - Radu- 
lescu János lugoshelyi gazda tavaly mulatozás 
közben egyik társától ötezer lejt lopott. A lu- 
gosi törvényszék 6 hónapi fogházra és ezer 
lej pénzbüntetésre itélte a gazdát. Az itéletet 
a temesvári tábla helybenhagyta. - A karán- 
sebesi kereskedők egyesülete rendkivüli köz- 
gyülésén elhatározta, hogy fuzionál a lugosi 
kereskedők és vendéglősök megyei szindikátu- 
sával. A karánsebesi egyesület a jövőben mint 
a megyei szindikátus fiókintézménye fog mü- 
ködni. - A lugosi városi tanács, a munkanél- 
küliek segélyezési alapjára 100 ezer lejt sza- 
vazott meg, a betegsegélyzőpénztár pedig ha- 
vonta 20-25 ezer lejjel járul hozzá a munka- 
nélküliek támogatásához. - Teitelbaum Emá- 
nuel lugosi lakos Szent István-utcai lakására 
ismeretlen tettesek betörtek és 20 ezer lej ér- 
tékben ruhanemüeket loptak el. Ezenkivül 
magukkal vitték Teitelbaum 5 ezer lej értékü 
irógépét is. A vizsgálat megindult. 

- Hétfőn folytatják a kolozsvári ifju 
kommunisták perének tárgyalását. Ko- 
lozsvárról jelentik: Az ifjumunkások 
perének hadbirósági tárgyalását hétfő 
reggel nyolc órakor folytatják. A szom- 
bat délelőtti tárgyaláson több rendőrsé- 
gi közeget hallgattak ki, elsősorban ar- 
ravonatkozólag, hogy Szabó Zoltán 
vádlott rendőrségi vallomásának megté- 
tele előtt vagy után kisérelt-e meg ön- 
gyilkosságot. A rendőrtisztviselők olyan 
értelemben vallottak, hogy Szabó Zol- 

1 herautótulajdonos 40 kilométeres sebességgel 
halat a Brassó felé vezető országuton. Közvet- 
lenül egy hid közelében észrevette, hogy a 

a szerencsétlenséget 

kidöntötte azt és lezuhant a hid alatti 7-8 

életveszélyes. Gabrielli az ugrás következté. 

zott áru pozdorjává törött. 

-Megmérgezte magát egy nagyváradi fia. 
talasszony. Nagyváradról jelenti tudósitónk: 
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tánt öngyilkossági kisérlete után hall 
gatták ki. Érdekes összetüzés keletkeze 
a védők között. Egyik védőügyvéd kel 
te a hadbiróságot, hogy a vádlottak, 
első és másodosztályuakra osztályozz, 
mire Maier védő élesen visszautasity, 
védőtársa kérését, kijelentette, hog a 
vádlottak osztályozása az ügyész do ga 

: IDőJARÁSIELENTéS 
A budapesti időjárásku- 
tató intézet jelentése[ 
szerint élénk nyugati 
-légáramlás, változó fel- 
hőzettel. A nappali erő- 
-sebb felmelegedést, éj- 
szaka erősebb fagy kö-- 
veti. . ; 
- pPatkányok és egerek miriádjai 

árasztják el Egyiptomot. Az egyiptomi vá. 
rosokat és falvakat patkányok és egerek 
miriádjai árasztják el, amelyeket a Nilus 
áradása szoritott ki üregeikből. A hatósá. 
gok attól tartanak, hogy a példa nélkuül 
álló patkányáradat pestist és egyéb ragá. 
lyos betegségeket fog széthurcolni. Ezért 
Sahin pasa egészségügyi miniszter orszá. 
hatóságok minden beszolgáltatott patkány 
gos patkányhajtóvadászatot rendelt el. A 
tetemért egy pennyt fizetnek. 

- Kidobott az autóból két gyermeket, hogy 
megmentse őket. Baróti tudósitónk jelenti: 
Könnyen halálossá válható autószerenecsétlen- 
ség történt a Szászmagyarós és Veresmart kö- 
zötti utszakaszon. Gabrielli Albert baróti te. 

kormánykerék elromlott. A nagy sebességgel 
haladó kocsit már nem tudta lefékezni és hogy 

elkerülje, felrántotta a 
kocsi ajtaját, a mellette ülő két gyermeket a 
kocsiból kidobta s ő maga is utánuk ugrott. 

A teherkocsi belsejében ülő utast már nem 
tudta figyelmeztetni a veszélyre, mert ebben a 
pillanatban a gép nekirohant a hidkarfának, 

méteres mélységbe. Az autóban maradt utas 
sulyos sérüléseket szenvedett, de állapota nem 

ben szintén megsebesült. A gyermekek sértet- 
lenek maradtak. A gép és a benne felhalmo- 

Szombaton délben a főutcai Bazár-épületből a 
Szent József-kórházba szállitották Áron Sán- 
dor cipész fiatal feleségét, aki valami ismeret- 
len méreggel megmérgezte magát. Az öngyil- 
kos fiatalasszony semmiféle levelet nem ha- 
gyott hátra s igy tettének okát nem lehet meg- 
állapitani addig, amig magához nem tér s val- 
lomást nem tesz. Állapota egyébként sulyos. 
- Csikmegyei hirek. Tudósitónk jelenti: Né- 

hány héttel ezelőtt a közoktatásügyi minisz- 
térium Csikdelne szinszékely község román- 
nyelvü állami iskolájába, a magyarul egyetlen 
szót sem tudó Burdea Vasilét nevezte ki igaz- 
gató-tanitói minőségben. A románnyelvü tani- 
tó néhány napi próbálkozás után belátta, hogy 
a székely községben nem boldogulhat, össze- 
csomagolt és szó nélkül távozott a faluból. 
Értesüléseink szerint egyenesen Bukarestbó 
utazott, hogy ott a közoktatásügyi miniszté- 
riumban tanuságot tegyen a kulturzónás rend- 
szer tarthatatlansága mellett és más iskolába 
való kinevezését kérje. - Beszámoltunk már 
arról, hogy a közoktatásügyi minisztérium 3 
közmegbecsülésnek örvendő Blaga Zakariás 
tanfelügyelő helyébe Chele Vasile csikszeredai 
állami iskolai igazgátót nevezte ki. Blaga tan- 
felügyelő megtagadta hivatala átadását és 
vizsgálatot kért, mivel oknélküli elmozditási 
mögött politikai és pártérdekek érvényesülését 
gyanitja. : ; 

- Amikor az olcsó reklám - drá 
ga. A Newyork-államban lévő Cort 
land egyik szállótulajdonosa kijelet 
tette, hogy ingyen hajlandó befoga 
ni és ellátni vendégei hat évnél fiat 
labb gyermekeit. Mickey Gallagher 
ismert hivatásos golfjátékos nyol 
gyexmeke számára követelte a e 
vezményt és midőn születési bizony1t 
ványokat kértek tőle, kimutatta, hogy 
gyermeke között két ikerpár van. 

... 

Az udvarlás, nőhóditás 

FINTA ZOLTÁN: 

kedves és mulatságos kézikönyvét kapja kézhez, ha elolv assa 

Minden férfi vazember" 
cimű regényét, amely a B.L és N. U ajándékregénytárának 

októberi köteteként jelenik meg 
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i rezsim is csak 

Mesterséges intézkedésekkel nem lehet a valutastabilitást biztositani - Manolescu Strunga miniszter nem ismeri el sajátjának az uj rendszert - Ismét előtérbe 
kerül a valutaprémiumok kérdése? 

Bukarest, nopember 4. 
A bukaresti kereskedelmi és iparkama- 

ra csütörtökön este tartott gyülésén a ke- 
reskedelem és ipar képviselői kereken 
megmondták a jelenvolt Manolescu- 
Strunga miniszternek, hogy az uj kiviteti 
és behozatali rendszer katasztrófális ki- 
hatással lesz a gazdasági életre. A mi- 
niszter ezuttal is elismerte, hogy a rend- 
szer ujabb áldozatokat fog követelni a 
kereskedelem és ipar részéről, de kijelen- 
tése szerint nincsen más ut a lejstabilizá- 
ció, a külkereskedelmi mérleg és a fize- 
tési mérleg egyensulyának biztositására, 
amelyeket viszont a kormány tüzzel-vas- 
sal is meg akar valósitani. 

A KERESKEDELMI MINISZTER 
EREDETI TERVE 

Ezzel szemben az igazság az, hogy Ma- 
nolescu-Strunga most olyan rezsimet véd, 
amelyet nyilvánosan nem akart a magáé- 
nak elismernii A miniszter eredeti el- 
gondolását még a legortodoxabb pénz- 

ügyi és gazdasági körökben is haladás- 
nak vették az eddigi vegyes kompenzá- 
ciós-kontingentálási rendszerrel szemben. 
A kezdetét látták benne a normális gaz- 
dasági élethez való visszatérésnek. És meg 
esett az a hihetetlen abszurdum, hogy 
éppen 

a normális állapotokhoz bpaló 
visszatérés ellen indult meg a 
harc a Banca Nationala és a 
Bratianu-hagyományokon felnőtt 

pénzügyminiszter részéről, 
akik annyira megszokták a természetel- 
lenes állapotokat, hogy képtelenek le- 
mondani a hivatali rutinról, akármeny- 
nyire bebizonyosodott mátr, hogy minden 
eddigi kisérlet ebben az irányban csődött 
mondott. Majdnem kormányválság lett 
ebből a harcból, amely tragikomikus for- 
dulataival már-már mulattatni kezdte a 
gazdasági közvéleményt, ha nem lett vol- 
na szó a lét és nemlét kérdéséről. Végül 
is kompromisszum jött létre, amelyről 

IAurel Corteanu, aki elismert vezéralakja 

Miatta fel a lejstabilitás 
Mit akart menteni ezzel az intézkedés- 

sel az uj kiviteli és behozatali rendszer 
felett hetekig veszekedő bizottság? - 
kérdi joggal Corteanu. A kormány és a 
Banca Nationala lemondott a megtorlá- 
sok terhe alatt kötelező lejárfolyamról, 
amikor megengedték, hogy egyes expor- 
tőrök napi árfolyamon adhaecsák el a ki- 
vitelük ellenértékét. Sőt, 

a Banca Nationala már akkor 
feladta a lejstabilizáció érinthe- 
tetlenségének elvét, amikor meg- 
szabadult attól a kötelezettség- 
től, hogy kivánságra beváltsa a 

lejeket depizára, pagy aranyra. 
A devizaellenőrzés csak mesterséges esz- 
köz a lejárfolyam fenntartására és csak 
akkor járhat megfelelő eredménnyel, ha 
a fizetési mérleg aktiv, vagyis a Banca 
Nafionala mentesitése az alól, hogy devi- 
zát, vagy aranyat adjon lejért, csak ak- 
or nem vezet a lej eséséhez, ha a nem- 

zeti valuta iránti kereslet nagyon nagy, 
mert az export meghaladja az importot. 
Máskülönben a valuta védelmére foga- 
natositott és a fizetési, valamint a kül- 
kereskedelmi mérleg erőszakkal való ki- 
egyensulyozását célzó intézkedések csak 
még nehezebbé és bonyolultabbá teszik 
a helyzetet. 
' Romániában a helyzet azonban nem 
elyan, amelyet az uj rezsim megalkotói 
feltételeztek. Németországban sincs meg 
A márka aranyfedezete, mégsem zuhan 
az árfolyama, mert 
az aranyfedezet hiánya csak akkor be- 
olyásolja a paluta stabilitását, ha a 
iviteli deficit fedezésére peszik igény- 

„bpe az aranyat. 
Mert a papirpénzzel dolgozó valuták ár- 
folyamának csak két biztositéka van: 

agy az, hogy akármikor be lehet váltani 
2 bankjegyet aranyra, vagy pedig a ki- 
tel meghaladja a behozatalt és ezáltal 
állandó kereslet mutatkozik az illető va- 
uta iránt. 

MÉG NINCS VÉGE A HARCNAK 

Nálunk a Banca Nationala nem ad 
anyat a saját bankjegyeire, az export 

Dedig krónikus deficitben van és azért 
da ehet ezen segiteni, mert a mezőgaz- 
tagi kivitel megszünt, illetve nem fi- 
ú ődik ki, de nincs is annyi exportálha- 
i nnyiség, amely a lej iránti keres- 
kidézhetne elő. Ha ideigóráig talán si- 
üne is a kivitelt felfejleszteni, a vé- 

a 

ezer 709 tonnát 5 milliárd 730 millió lej 

millió lej értákben - A petróleumkioitel I 

gén Románia kénytelen lesz a saját ter- ] 
mékeit visszavásárolni külföldről. Ezért 
a lejstabilitás leghüségesebb védői is, a 
kik számolnak azonban a gyakorlati 
helyzettet, azt mondják, hogy 
hagyni kell, hogy a romániai piac ön" 
magátlól hozzáilleszkedjék a deficiules 
exporttal járó következményekhez, 

viszont a lejstabilizációról való gondos- 
kodás csak arra szoritkozzék, hogy az 
államnak legyen elég devizája külföldi 
esedékességeinek fizetésére. 
Tulajdonképpen ez volt Manolescu- 

Strunga eredeti elgondolása is és a vég- 
rehajtási utasitás körül viharzott harcok 
idején a miniszter egy bizalmas magán- 
beszélgetés során ki is jelentettee hogy 

a lejstabilitás és az aranyvaluta védőtá- 
borának és a legilletékesebb elméleti köz- 
gazdászok egyike, azt a jelzőt irta, hogy 
- hibrid, különösen a kivitelre kerülő 
áruknak két kategóriába való osztása 

I miatt. Az egyik exportőr köteles lesz a 
kivitt áruért kapott devizákat 100 száza- 
lékban befizetni a Banca Nationalához, 
viszont a másik exportőr 60, vagy 70 szá- 
zalékot szabadkézből eladhat. 

A fekete-börzéből fehér lesz, 
megengedett és törpényileg pé- 
dett valami minden olyan devpi- 
zára, amely nem petróleum, fa 
és gabona kiviteléből ered és 
fekete marad, azaz tilos az ezen 
áruk exportjából eredő depi- 

: zákra. 

A lejnek lesz egy törvényesitett, vagy 
nem törvényesitett alacsonyabb árfolya- 
ma, aszerint, hogy petróleumból, vagy al- 
mából, vagy disznóból eredő devizákat 

I kinálnak a piacon. 

elvét? 
most még elgáncsolták ennek az elgon- 
dolásnak a megvalósitásában, de előbb- 
utóbb mégis az ő álláspontja fog győzni. 
Manolescu-Strunga elgondolásának az 
alapja pedig az, hogy az exportot csak 
ugy lehet fokozni, ha az exportőr meg- 
kapja azt a prémiumot, amely kiegyen- 
liti a lej hivatalos és tényleges értéke kö- 
zötti különbözetet, mert különben képte- 
len versenyezni más exportállamok agyon 
támogatott kiviteli cikkeivel. 
Ezen a ponton az iparügyi miniszter 

álláspontja találkozik a gyáriparosok ál- 
láspontjával, akik az uj rezsim körüli 
elő akciók során a következő érdekes 
adatokkal támasztottak alá előterjeszté- 
seiket: 

Románia behozatala és kivifele azutolsá 3 évben 
Románia behozatala az utolsó három 

évben a következőképpen alakult: 1931- 
ben behoztak 5 millió 603 ezer 660 tonna 
árut 15 milliárd 754 millió 569 ezer lej 
értékben, 1932-ben 4 millió 499 ezer 796 
tonna árut 12 milliárd 11 millió 325 ezer 
lej értékben és 1933-ban 4 millió 6690 ezer 

19351-ben 4 millió 697 ezer 053 tonna volt 
6 milliárd 832 millió lej értékben, 1932- 
ben 5 millió 184 ezer 234 tonna 7 milli- 
árd 205 millió lej értékben, 19353-ban 5 
millió 885 ezer 653 tonna 7 milliárd 858 
millió lej értékben. - Minden más cikk- 

t
 

622 tona árut 11 milliárd 741 millió 830 
ezer lej értékben. 
Ugyanezen hároméves időszakban Ro- 

mánia kivitele a következőképpen ala- 
kult: Gabonafélét kivittek 1931-ben 3 
millió 448 ezer 638 tonnát 8 milliárd 765 
millió lej értékben, 1932-ben 2 millió 624 

értékben és 1953-ban 1 millió 890 ezer 
914 tonnát 3 milliárd 257 millió lej ér- 
tékben. - Fát és fatermékeket kivittek 
Romániából 1931-ben 1 millió 438 ezer 
233 tonnát 2 milliárd 375 millió lejért, 
lejért és 19335-ban 2 milliárd 375 millió 
lejért és 1933-ban 638 ezer 931 tonnát 
1010 millió lej értékben. - Nöpényi mag- 

ből Románia 1931-ben 252 ezer 336 tonnát 
exportált 1408 millió lej értékben, 1932- 
ben 198 ezer 621 tonnát 872 mil- 
lió lej értékben és 1933-ban 197 ezer 742 
tonnát 760 millió lej értékben. 
Összegezve ezeket az adatokat, Romá- 

nia kivtele az utolsó három évben a kö- 
vetkező képet mutatja: 1931-ben kivit- 
tek 10 millió 047 ezer 2 tonna árut 22 mil. 
liárd 197 millió lejért, 1932-ben 9 millió 
50 ezer 959 tonna árut 16 milliárd 722 
millió lej értékben és 1933-ban 8 millió 
777 ezer 730 tonna árut 14 milliárd 171 
millió lej értékben. 
A fenti adatokból kitünik, hogy 

mig a petróleum oilágpiaci árának esé- vakból 1931-ben kivittek külföldáre 94 
ezer 756 tonnát 436 millió lejért, 1932- 
ben 110 ezer 319 tonnát 484 millió lejért, 
1933-ban 121 ezer 807 tonnát 545 millió 
lejért. - Az élőállatkivitel 1931-ben 89 
ezer 997 tonna volt 1550 millió lej érték- 
benü 1932-ben 41 ezer 013 tonna 636 mil- 
lió lej értékben és 1933-ban 29 ezer 262 
tonna 402 millió lej értékben. - Hust és 
cgyéb állati eredetü élelmiszert kivittek 
1931-ben 25 ezer 989 tonnát 833 millióért, 
1932-ben 24 ezer 18?7 tonnát 564 millió 
lejért, 1933-ban 13 ezer 321 tonnát 359 

sét a román export ellensulyozni tudta 
a kiritt mennyiség növelésénel, a ga- 
bona, élőállat, állati termékek és a fa 
nem tud ellenállni az áresésnek és há- 
rom ép alatt ezekben a cikkekben fo- 
kezatosan visszaesett a kioitel. 

Ez azt bizonyitja, hogy a mai körülmé- 
nyek között ezek a román kiviteli cikkek 
képtelenek versenyezni külföldön a töb- 
bi exportállam egyre olcsóbb áraival. - 
Ezen ssak ugy lehet segit-ni, ha Romá- 
nia az elérhető maximumig fokozza a me- 
zőgazdasági és inari termékek kivitalét 

KözexzbsA 
Az uj behozatali és kivitel 
isérlet és álmene 

7 aldnal 

AZ UGIR VALUlAPKEMIUM.- 
TERVEZETE 

A valutaprémiumos rendszer alkalma- 
zását a gyáripari szövetség ugy képzeli 
el, hogy minden exportőr köteles legyen 
a kivitt áruk természete szerint 10 és 40 
százalék között váltakozó hányadát az 
exportból eredő devizáknak leadni a 
Banca Nafionalának hivatalos árfolya- 
mon, aminek ellenében 
joga legyen a többi devizát az erre 
jogositott bankok, pagy egy speciális 
intézmény közvetitésépel eladni az im- 
portőroknek, még pedig megfelelő fel- 
árral, amely a piaci helyzet szerint 
alakulna ki, de amelyre a Banca Na- 
fionala szabná meg a maximális ha. 
tárértéket, 

amelynél drágábban a devizákat nem 
szabad eladni. Ezzel a módszerrel, remé- 
lik a gyárosok, a romániai mezőgazdasá- 
gi és ipari termékek olyan ártöbblethez 
jutnának, amelynek segitségével sike- 
resen tudnák felvenni a versenyt külföl- 
dön más országok hasonló exportcikkei- 
vel, ugyhogy az alacsony külföldi árak- 
kal nemcsak a jelenlegi exportpiacokat 
tudná Románia megtartani, hanem visz- 
szaszerezné a már elveszetteket, sőt uj 
piacokat is képes volna meghóditani. A 
kontingentált áruk fizetésére az importő- 
röknek joguk legyen devizát venni a be- 
hozatali engedély alapján, a nem kon- 
tingentált árukra pedig a vámokmányok 
alapján. A vásárlás a Banca Nationala 
hozzájárulásával történjék, de a jegy- 
banknak ne legyen joga ezt a hozzájárul 
lást megtagadni, ha valóban behozott 
áruk fizetésére kérik. 
A erekuláció megakadályozására az 
exportőröket kötelezni keliene arra 
Logy záros határidőn belül bocsássák 
az importőrök rendelkezésére az álta- 

luk realizált szabad devizákat. 
Az iparvállalatok külföldi pénzbeli kö- 
telezettségeinek teljesitésére (kuponok, 
kamatok, tőkevisszafizetések etb.) a Ban- 
ca Naftionala a szabad devizamennyiség- 
ből legfeljebb 3 százalékot engedélyez- 
zen. 

A KONTINGENTAÁLÁSI DIJAK 
FELHASZNÁLAÁSA 

A valutaprémiumos rendszer ügyében 
a gyáriparosok még azt javasolják, hogy 
a Banca Nationala mellett müködjék egy 
bizottság, az érdekeltek megbizottjainak 
részvételével, amely rendkivül szigoru el- 
lenőrzést gyakoroljon ugy arra, hogy az 
exportőrök beszolgáltassák a devizáju- 
kat, mint az importőrök devizavásárlá- 
sai felett és megakadályozza, hogy a sza- 
badforgalmi devizákból egyéb célokra le- 
hessen eladni, mint a valutaprémiumos 
rendszer bevezetése után behozott áruk 
kifizetésére. 
Atmenetileg fenn kell tartani a kiviteli 
prémiumokat is, de azokat a Banca Na- 
fionala fizesse, még pedig ne a kontin- 
gentálási illetékek alapjából, hanem a 
saját pénzéből, mert hiszen hioatalos 
árfolyamon kapja az exportból eredő 
depvizákat. 

A kontingentálási illetékekből befolyó 
pénzt, mondják a gyárosok, forditsa a 
kormány olyan beruházásokra, amelyek 

megkönnyitik a kivitelt. vagyis mechani- 
zálja a kikötőket, épitsen raktárakat, 
gabonasilókat, hütőberendezéseket és ha- 
sonló intézményeket. 

Látni tehát, hogy az egész kérdés kö- 
ruli vita kezdődik előlről. És a most kut- 
ba esett kisérlettel járó rendkivül káros 
bizonytalanság határozottan megnövelte 
azoknak a táborát, akik a valutaprémiu- 
mok bevezetésében látják az egyedüli 
megoldást. Komplikálja azonban a hely- 
zetet az, hogy : 

két hét muloa megáll a dunai hajózás 
és akkor Románia export ja tapaszig 
kénytelen lesz szünetelni, 

miután a kormány szeptember vége óta 
mesterségesen megakadályozta az export- 
szezón kihasználását. És ha nem lesz ex- 
port, akkor ez a kérdés sokkal sulyosabb 
jelleget fog ölteni általános nemzetgaz- 
dasági szempontból, ma még beláthatat- 
lan következményekkel. 

Bányai Ernő 
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ERNO 

A halálra itélt regáti 
magyarság fel ak 
A bukaresti református egyházközség 

kiadásában már hatodik éve jelenik meg 
félhavonta az „Egyházi Ujság". Kisala- 
ku, kisterjedehnü, külsőleg igénytelen 
nyomdatermék az „Egyházi Ujság' és 
ami a legérdekesebb benne, igazán keve- 
set foglalkozik egyházi dolgokkal. De 
annál többet foglalkozik a regáti ma- 
gyarság égető kérdéseivel és kulturmeg- 
nyilatkozásaival. Ebben az Egyházi Uj- 
ságban jelenik meg többek között, talán 
a 76-ik, vagy ?77-ik folytatásban Nagy 
Sándor református lelkész „A regáti kér- 
dés' cimü tanulmánya. Ennél megrázóbb 
olvasmány aligha akadt még magyar ol- 
vasó kezébe. Nagy Sándor ebben a ta- 
nulmányban, amely talán könyvalakban 
is napvilágot fog látni valaha, a történe- 
lemkutató meztelen tárgyilagosságával 
tárja fel azt a kietlen, száz esztendővel 
elmaradt és ma ezinte kilátástalan hely- 
zetet, amelyben a régi román királyság- 
ba szakadt magyarság tengődik és kalló- 
dik. Vádoló és vészkiáltó paranézis ez az 
irás, amelynek minden sora tele van a 
magyar nép és a magyar kultura iránti 
fanatikus szeretettel és a tehetetlenség 
tudatának elkeseredettségével. 

Nagy Sándor döbbenetes igazságai meg 
érdemeinek, hogy utolsó betüig eljussa- 
nak mindenhová, ahol magyarok élnek. 
Ezutta! azonban meg kell elégednünk né- 
hány kiragadt szemelvénnyel, amelyből 
mindenki okulást és elszörnyedést merit- 
het. Ime: 

„A regáti magyar-bajok ősokát azon 
évszázados tévedésben ismertük fel 
irja a kitünő szerző -, amely massziv 
politikai dogmaként öröklődött korszak- 
ról korszakra s a regáti magyar kérdés 
iránt egy olyan tradicionálisan meggyö- 
kereztetett hivatalos álláspontot alakitott 
ki, amelynek lényege és eredménye az 
itteni magyarság tudatos, rendszeres, 
programszerü elveszejtése volt. Ez a pél- 
dátlanu! korlátolt keleti magyar politika 
ugyanis három, merőben különálló cso- 
portra szakitotta a Regát területén élő 
magyarságot, ugymint: a) román állam- 
polgár magyarok, b) román protektorátus 
alatt élők és c) magyar utlevéllel ittlevők. 
Az első csoportba azokat sorozta, akik 
itt őslakók voltak, illetve, akik huzamo- 
sabb ittlétük eredményeként elnyerték 
a román honosságot s akik ennélfogva, 
szerinte „a magyarságra nézve végkép- 
pen elvesztek, hozzájuk jussunk többé 
nincsen"... Csoda-e, ha ma az állampol- 
gárságot nyert régi regáti magyarok szé- 
les rétegei ugyanezt mondják? Ki tani- 
totta őket reá? Ezeknek sorsápal a hioa- 
talos magyar vezetőség ugyanis szinte 
tüntetve nem törődött, sőt elrettentő pél- 
dául mutogatta őket ama méltó bünteté- 
sükben, mely szerint még magyar papot 
s tanitót se kaphatnak. 

„A b) csoportba az állampolgárság nél- 
küliek tartoztak, akik már elvesztették a 
magyar, de még nem szerezték meg a ro- 
mán honosságukat. Nem kell ugyanis azt 
képzelni, hogy ez csak ujabb keletü, há- 
boru utáni mizéria, mert például 1904- 
ben, tehát 30 évvel ezelőtt is már 20 ezer 
ilyen „hontalan" magyar találtatott a 
Regátban. A háboru előtti regáti magyar 
misszió ezekre irányult, ezek „visszaho- 
nositását" tüzte ki céljául. E misszió el- 
ismeréssel adózott például a román kor- 
mány iránt azert, mert ez a román pro- 
tektorátus alatt levők gyermekeit a re- 
gáti magyar iskolákba felvenni nem en- 

gedte. Ügy gondolták ugyanis, hogy ezzel 
majd rá lehet birni a magyarokat a ho- 
nosságuk visszaszerzésére. 

„A c) csoport végül az utlepeles re- 

gáti magyarok kiováltságos kasztja oolt, a 

kik „a haza szent határain kivül ették az 

önkéntes számüzetés kenyerét", ezek vol- 
tak az elismert „honfitársak', akiket 

óva intettek attól, hogy a két előző cso- 

portba tartozó magyarokkal keveredje- 

nek. Ezeké volt a „honi keblek" szerel- 

me, a kormányszubvenció és az 

landszulage'". 
„Aus- 

„Mindez természetesen azt eredményez- 
te, hogy a multban itt örökké csak a fris- 
sen bevándoroltakból összekoppant, vagy 
összeverbuvált, ugynevezett jöttmentek- 
ből álló, gyökértelen, megbizhatatlan és 
hasznavehetetlen kolóniákról lehetett be- 
szélni, mig maga a regáti magyar nemzet 
nem volt sehol. Mélyen el volt temetve a 
regáti magyar temetőben, seregeinek szá- 
ma állandóan növekedett azokkal, akik 
a hontalanok közül állampolgárságot 
nyerve, beálltak halott-magyaroknak s 
eltüntek a magyar gondoskodásból kita- 
szitottak, az „elveszettek" kasztjában... 

„Tudni kell, hogy a regáti magyarság 
cezen hármas tagozódása - noha ma már 
az utlevelesek sok kiváltsága megszünt - 
még ma is megvan és mi most éppen 
azért szólunk. mert nem akarunk tovább 
is a magyar életből és jöpendőből kita- 
szitottak és halálraitéltek kasztja lenni, 
küzdeni és tiltakozni akarunk azon ité- 
let ellen, amelyet elsősorban saját vére- 
ink mondtak ki reánk. 

Az embernek keserü lesz 
Sándor irásának olvasása közben. És 
ökölbe szorul a keze ennek az előre meg- 
fontolt, konok öngyilkossági politikának 
a láttára. Mert őszintén szólva, ki tud 
csak valami pozitivumot is például Er- 
délyben a regáti magyarság igazi életé- 

a szája Nagy 

r 

Mindenki irvede 

ar támadni 
ről, a hétköznapjairól, amelyben lassan, 
de elkerülhetetlenül felmorzsoládik? Sen- 
ki. És ha tudnak róla, miéri nézik össze- 
nett kézzel azok, akik az élen szónokol- 
nak? 

Nagy Sándor azonban nemcsak a bajt 
allapitja meg, nemcsak a felelősségeket 
kutatja, hanem mindjárt át is tér a gyó- 
gyitási mód ismertetésére. Ki kell alaki- 
tani a regáti magyar nemzetlet, - mond- 
ja - amely megvan, csak ki kell ásni a 
nemtörődömség százados iszapja alól és 
egy testbe összeszerkeszteni a mestersé- 
gesen szétvagdalt tagokat egy néppé teu- 
ni a regátban élő összes magyarokat, az 
őslakókat ugy, mint a ma jötteket, a szé- 
kelyt, a csángót és a magyart Bukoviná- 
tól Dobrudzsáig és a Dunától a Dnyesz- 
terig. 

Ennek a kolosszálisan nehéz és kolosz- 
szálisan nagy munkának a magva, a meg- 
indulása a bukaresti Koós Ferenc Kör, 
amely állandóan felkutatja a regáti ma- 
gyarságra vonatkozó történelmi adato- 
kat, okmányokat és szájhagyományokat, 
amelyeket előadássorozatokban ismertet 
azokkal, akikben még van érdeklődés az- 
iránt, ami magyar. 
A regáti magyarság egyre hatalmasabb 

kórusban hirdeti, hogy nem akar meg- 
halni. 

nta, aki él... még 
a bukaresti magyar szolgálók is 
Bukarestben megint erősödik a magyar 

ellenes hangulat. Nem annyira az utcá- 
kon, mint inkább a politikai és hivatali 
kulisszák mögött, ahol az életmegnyilvá- 
nulás legkülönbözőbb pontjain készitik 
elő az aknákat az „idegenek" ellen. Ezek- 
ről a készülődésekről csak elvétve szivá- 
rog ki valami kevés, de az is éppen ele- 
gendő ahhoz, hogy nyugtalanságot kelt- 
sen magyar és általában kisebbségi kö- 
rökben. Most jön például az idegenellen- 
örzés. Ez is a nemzeti munka jegyében 
fog történni. A soviniszta nacionalizmus 
iskolájából kikerült ifju román nemze- 
dék kezd erősen benyomulni a közéleti 
poziciókba és kereszteshadjáratot hirdet 
minden és mindenki ellen, 

nem román. 

A belföldi kölcsönnel kapcsolatban is 
voltak törekvések, amelyek különbeéget 
akartak tenni román és kisebbeégi válla- 

latok között. A soviniszta és a zugsajtó 

rendszeresen kikezdi azokat a magyaro- 
,.. 

ami és aki 

nyi zöldség láttára - novemberben. 

kat, akik valamely jelentősebb vállalat 
élén állanak. Sőt, a türelmetlenség olyan 
messzire jutott, hogy ki akarmmk turni 
állásából olyan román ftőtsztviselőket, 
akik a sovinisták szerint tulságcsan jó vi- 
szonyban vannak a kisebbségiekkel, 
vagy magyar rokonságuk van. 

A soviniszta hullám kikezdte a buka- 
resti magyar cselédeket is. Elveszik a ke- 
nyeret a románok elől, - kiáltja az 
egyik krajcáros ujság. Egy másik azzal 
a jelszóval veri félre a harangokat, hogy 
szegény magyar szolgálók veszélyeztetik 
a román állam biztonságát és a magyar 
irredenta szolgálatában állanak vala- 
mennyien. És a maniküröskisasszonyok 
is irredenták. És hogy munkaközben „Ár- 

pád nyelvén" szidják a román államot. 

Minden borbélyüzlet irredenta fészek, 

minden titkos prostituált magyar és szán- 

dékosan fertőzi meg a román lakosságot. 

Az embernek égnek áll a hajaszála eny 

Ména 

Magyar müűvész-siker 
a bukaresti ipari kiállításon 

Október utolsó napján bezárult hiva- 
talosan is a bukaresti Károly-parkban 
rendezett ipari kiállitás, amelynek meg- 
tekintésére messze idegenből is nagyon 
sokan jöttek a fővárosba. Nem hivalko- 
dásképpen, de meg kell állapitani, hogy 
a magyar szorgalom, munka, ötletesség, 
szakértelem és lelkiismeretesség nem. kis 
mértékben járult hozzá, hogy a kiálli- 
tás igazi nyugateurópai méretü és nivó- 
ju volt. Ebből nem csinálnak titkot a 
legilletékesebb hivatalos tényezők sem. 
Azt azonban már nagyon kevesen fog- 

ják tudni, hogy a Kiállitás külső izléses- 
ségét sok cég kiállitóhelyiségének és az 

áruk elrendezésének megkapóan müvé- 

szi szépségét egy magyar reklámmü- 

vésznőnek köszönheti. A legszebben si- 

került, legmodernebb hatásu standokat 
Guttmann Edit magyar festőmüvésznő 

avatott keze rendezte. Az ő tervei és de- 
korációi kapták meg talán legjobban 

azt a félmillió embert, aki a kiállitást 

meglátogatta. A kivitelezés sokoldalusá- A
 

ga és müvészi izlése még a laikus sze- 
met is elsősorban azokra a standokra irá- 
nyitotta, amelyeket Guttmann Edit ren- 
dezett el. 
Guttman Edit kolozsvári lány. Buda- 

pesten és Bécsben képezte ki magát mü- 
vésszé. Az osztrák fővárosban 
nánd Kitt és Martin professzorok tanit- 
ványa volt, Pesten pedig Hermann Li- 
pótnál, Feiks Jenőnél és Szőnyi István 
nál tanult. Tagja volt a szentendrei mü- 
vésztelepnek. Müvésznek született, an- 
nak készült s az élet gyakorlati irány- 
ba szoritotta. Mindenhez ért és pedig ki- 
tünően ért, ami szin, vonal, rajz és 

perspektiva, Kolozsváron is sokat dol- 
gozott. Csinált rajzos filmeket, plakáto- 
kat, freskókat, lakásberendezéseket, ki- 
rakatdiszitéseket, mindent, amit a mü- 
vészetből a modern reklámtechnikával 
össze lehet egyeztetni. 
A rendkivül intelligens fiatal magyar 

mővésznőnek nagyon szép sikere volt a 
most lezárult ipari kiállitáson. 

.
.
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Ferdi- 

Gról László 
szinházat nyitott 

Gróf Lászlót majdnem mindenütt j 
merik Erdélyben. Vérbeli szinész, kitü. 
nő rendező és jó szinházi üzletember , 
Mindenesetre bátor ember, Mert most 
olyan fába vágta a fejszéjét, amely bi. 
zonyos körökben sok fejcsóválásra fog 
alkalmat adni. Gróf László, aki az e 
délyi magyar szinjátszás legszomorub) 
éveiben, amikor hat kerületre hatvan 
szinigazgatójelölt verekedett a koncesz- 
szióért, nem tudott beleilleszkedni , 
marakodó direktorok „müvészi" Drog- 
ramjába, Bukarestbe jött. megtanult ro- 
mánul és - román szinész lett. Ezt bi- 
zony sokan rossz néven vették tőle, 
mondván, hogy a magyar szinész, ha , 
direktorok nem akarják szerződéshez 
juttatni, menjen el kereskedelmi utazó- 
nak, vagy haljon éhen. 
Gróf László nem fogadta meg egyik 

tanácsot sem és inkább vállalta az „áru- 
ló' meg Kain-bélyegét, amelyet olyan 
könnyen osztogatnak azok, akiknek meg 
van a mindennapijuk és fellépett ro- 
mán szinpadokon. És sikere volt. Meg. 
ismerték a nevét, elismerték a szinészi 
képességeit és a román kollégák egyetlen 
pillanatig sem látták benne az „idegen" 
betolakodót. - 
És most Gróf László saját szintársu- 

latot szervezett egy közismert nevü bu. 
karesti vállalkozóval társas viszony- 
ban. Operetiszinházat akar csinálni Bu- 
karestben, még pedig - magyar dara- 
bok román nyelven való előadásával. 

Nincs kizárva. hogy a magyar kultur- 
termékek idegen nyelve való népszerü- 
sitése sem fog tetszeni egyeseknek és 
megint fel fog harsanni az „áruló' csa. 
takiáltás. Mert hadtápvonalból mindig 
könnyü volt gyáváknak és árulóknak 
bélyegezni azokat, akik évekig tartó 
élet-halálküzdelem után nem birták töb- 
bé az első rajvonalban. 

Rövid bukoresii 6irek 
Reformáció emlékünnepélyt tartott 

október 28-án a bukaresti Református 
Leányszövetség és az Ifjusági Keresz- 
tyén Egyesület a strada Stirbey Voda- 
beli nagytemplomban. Az ünnepély ke- 
retében Nagy Sándor lelkész bibliai 
magyarázatot tartott, Kovács Sándor ta- 
nár a reformációról tartott előadást, Pá- 
pay Gábor és Csenki Ilona imákat 
mondottak, Árpa Teréz szavalt, Tepser 
Richárd hegedüszólót adott elő Kányádi 
Béláné zongorakisérete mellett. 
A bukaresti Gyermekszeretet Egylet 

az uj tanévben is megkezdte a müködé 
sét és minden szerdán délután mese- és 
játékdélutánokat rendez. November 11- 
én lesz az egylet első őszi nyilvános elő- 
adása, amelyre a gyermekszereplők 
már szorgalmasan készülnek. Az előadás 
a református iskola disztermében lesz. 
A Koős Ferenc Kör történelmi és nép- 

rajzi szakosztálya november 7-én tartja 
második ezévi összejövetelét. Az első 
gyülés október elején volt meg és azon 
agy Sándor lelkész a hétfalusi csángó 

népmesékről tartott könyvismertető elő 
adást. Jávor Béla hirlapiró I. F. Neuge- 
bauer német utazó 1859-ben, Boroszló- 
ban megjelent, a dunai fejedelemségek- 
ről szóló könyvének magyar vonatkozá- 
sait ismertette. Az egyesület nagy és vál 
tozatos programot folgozott ki a regáti 
mayarságra vonatkozó adatok gyüjté- 
sére, rendszerezésére, ismertetésére és 
terjesztésére. Ezzel párhuzamosan 4 
Koós Ferenc Kör általános ismeretter- 
jesztő előadás-sorozatot is kezdett meg 
Az első előadást „Nyelv, hagyomány 
magyarság' cimmel ovács Sándor, 4 
Kör elnöke tartotta, aki különösen a bu 
karesti magyar beszéd fokozatos romlá 
sával foglalkozott alapos ielkészültseg 
gel. Örömmel üdvzölte az ujabban mes 

indult nyelvtisztitó mozgalmat. A má50 
dik előadást november elsején dr. Tan 
dy Endre, a B. L. főmunkatársa tartott4 
„Válság és agrárválság" cimmel. amely 
ben világos okfejtéssel mutatta ki a m 
zőgazdasági termelés válságának kihata 
sait a/ mindennapi életre. at 
A Szent Istvánnal egyesült Magy 

Társulat október 27-iki szezonny! k 
nagy müvészestélye a várakozások! 
megfelelően sikerült. Szépszámu és va 
gatott közönség hallgatta végig a mag? 
szinvonalu müsor zenei részét és nae 
szerüen mulatott a tehetséges müke 0 
lők által előadott vidám egyfelvonás0. 
kon. Demjén Miklós főrendező em r a 
letti munkájának köszönhető, hogy et 
nagymultu bukaresti magyar eg esü 

1 

vesülé 
[ . " S14 első őszi nyilvános szereplését teljes 

ker koronázta. 
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Kövérség és áramvonal / 

HOGYAN ÖLTÓZKÖDJÉK A KÖVÉR NÓ 
Londonban pályadijat tüztek ki erre a fogas kérdésre 

* 

London, nopember 4. 
Fogj egy hosszmenti irányban három- 

szor enyhén meggörbitett egyméterhat- 
vanötcentiméteres karvastagságu indát, 
huzz rá egy ruhaformára összefércelt 
szóvet-, vagy selyemdarabot, csapj a te- 
tejébe egy féligkész szarkafészket, a ku- 
lonös alkotmányt fényképeztesd le, a föl- 
vétel alá nyomattasd oda valamelyik is- 
mert párizsi cég vagy szabó nevét: - 
kész a divathölgy. A préselt vonal, amely 
a saját sikjában is csaknem elveszik és 
amely a saját mértani fogalmán tul nem 
ismer semminémü képzeleti és esztétikai 
kilengést és amely lenéz és megvet min- 
den más vonalat, amely két pont között 
nem a legrövidebb utat teszi meg: - ez 
a tökéletes modern női termet. 
Hölgy, akin csont és bőr mellett hus is 

van, a divat törvényei értelmében csupán 
neme szerint nő, ruha szempontjából 
megoldhatatlan kérdés. 
Mint Londonból jelentik, ezt az elvet 

vallja a newyvorki divatkutató tanács is, 
amely titokban rokonszenvvel viseltetvén 
a mollettebb jellegü hölgyek iránt, pályá- 
zatot hirdetett annak a kérdésnek a meg- 
oldására, hogyan öltözködjék az ugyne- 
vezett kövér nő. A divatkutató tanács a 
pályázatban természetesen meghatározta, 
kik és milyen küllemü hölgyek tekinthe- 
tők kövér nőnek. E szerint kövér minden 
nő, aki egy tizennyolce éves normálisan 
fejlett sportoló hölgy fizikai arányait 
meghaladó mértékben viseli magán a női 
alak általános és jellegzetes ismérveit. 
A kérdés megoldására természetesen 

rengeteg pályázat érkezett, amelyek kö- 
zül Henry S. Churechill müépitész pálya- 
müve nyerte el a pálmát. Henry S. Chur- 
chill a következőket tanácsolja pályadij- 
nyertes művében: 

1. Kövér nő igyekezzék a jól tervezett 
felhőkarcoló tulajdonságait utánozni és el 
sajátitani; 

a) keresse a függőleges hatásokat, 1 
hát járjon felemelt fejjel, derékből ki 
emelt felsőtesttel, magassarku cipőben és 
hosszu esernyővel: , 

b) kerülje a vizszintes vonalat, tehát 
ne rakjon a fejére lapos, nagyszélü ka- 
lapot, ülés közben ne dőljön hátra és ne 
tömesse a ruhája vállát; 
2. ne aggassa tele magát cifrasággal, 
amelyek kisebbitik a termetet;: 
. ne használjon kerek táskát és ne sé- 
táljon léggömbbel; 
4 óvakodjék a ragyogó és tarka szinek- 

től, amelyek fölhivják a figyelmet alakja 
tulzásaira; 

5. nyáron hordjon zöld ruhát, hogy ha- 
sonlatossá válván a zöld mezőhöz, kicsi- 
nek lássék; 

6. törekedjék az áramvonal-hatásokra. 
Henry S. Churchill, sajnos, nem sok 

ujat mond kiváló tanácsaiban, utolsó 
megállapitása azonban, amellyel fölhivja 
a kövér nők figyelmét az áramvonal-ha- 
tásokra, - szenzációs. Alulirott, sajnos, 
hincs abban a sezerencsés helyzetben, 
1ogy kövér nőnek mondhassa magát, lé- 
ven időses, szikkadt férfiu, igy hát nem 
udja pontosan, hogy a kiváló amerikai 
epitész jelen vonatkozásban mit ért áram- 
yonal és áramvonal-hatás alatt. Áramvo- 
nalról lévén szó, nyilván nem a ezéles ten 
Ser - és még kövérebb levegő, - hanem 
villamosáramra, helyesebben a delejre 

gondol. Arra a sugárzó áramra, amely 
g : .. " 

6 fiatal, kékszemü, hamvasarcu, sző- 
e aju, ezüstös nevetésü édes kis ferem- 
ésből árad. Henry S, Churchill-nek ez a 
Anácsa páratlan bölcsességre vall. Nyil- 

ugyanis, hogy minden olyan 
tebkei éves kövér nő, aki képes a fön- 
völt vázolt áramvonal-hatásra, az elbü- 
6s Lnéző szemében ideális soványságnak 
m rcsuságnak fest. Tudományosan 
Ehatározva: minden kövér nő annyit 
ározit a sulyából, ahány kilót a lényéből 
gyig Aramvonal hatása repreczentál. Va- 
azx yz-u-k. Az egyenletekben 
tern ). a teljes testsuly látszatát gu mé- 
Hoázsát, R az áramvonalhatást jelenti. 

ánvaló 

negyven 

már most föltesszük, hogy egy mo- d . 
ern divathölgy sulya 62 kilogramm, te- 

viért válaszoltam cigányul, 

hát Ra62 kilóval, ugy egy szines ruhába 
öltözött, kerek táskás, lapos kalapu 
hölgy, aki futólagos becslés szerint leg- 
alább másfél métermázsát nyom, gu-100 
kilegramm esetén semmiképpen sem több 
62-66 kilónál. 
Amint látni méltóztatitk, az egész ne- 

vetségesen egyszerü és a legkövérebb 
hölgy rögtön karcsu, lenge termetü hölgy- 
gyé légiesedik, amint meginditja maga 
körül azt a bizonyos áramvonailat és eléri 
vele a megkivánt hatást. Miután Henry 
S. Churchill épitész ur legelsőbben azt 
tanácsolja, hogy a kövér hölgy igyekez- 
zék egy jól tervezett felhőkarcolót utá- 

Az 1934. évi 4 és fél százalékos ,Orszásfejlesztési 

Dénzügyminisz 
........................ 

) 

uozni, nem árt, ha azok a hölgyek, akik 
kövéreknek érzik magukat, tüzetesebben 
tanulmányozzák a jövőben a felhőkarco- 
lókat. 
Azok soványak. Csupán a tulajdono- 

saik kövérek. De azoknak már nincs szük 
ségük arra, hogy áramot sugározzanak 
magukból. Még akkor sem, ha véletlenül 
hölgyek. 
Egy nő, akinek a newvorki Broadwayn 

felhőkarcolója van, az mindenképpen és 
minden esetben szép, kedves és karcsu 
lény. 
Égből fehőkarcolóra szállt angyal. 

(ó) 

1éÉriu 
megzeczárn 

7 Kö csön" 

Kibocsátási prospektusa 
(Kivonat) 

1. Nyilvános aláirás utján lej 1000.- 
névértékü kötvények bocsáttatnak ki 
kötvényenként 880.- lejes árban. 
A lejegyzett kötvények egyszerre, az 

aláirással egyidejüleg fizetendők ki 1934 
november 5-30 között. 

2. A befizetendő összeg egy része az 
állam által kibocsátott régi járadékpa- 
pirokkal is kiegyenlithető az aláirási 
iven feltüntetett kurzuson. A járadékpa- 
pirokkal történő fizetés a jegyzés név- 
értékének 20 "/0át nem haladhatja meg. 

"/0-os kamatot hajt, amelynek fele junius 
3. Az 1000 lejes kötvény évi 4 és fél teljes egy millárdjából nagy prémiumok- 

1-én, fele decemberben kerül kifizetés- 
re, az első kifizetés 1955 junius 1-én tör- 
tén k. 

4. A kötvényeket 40 év alatt. évenként 
négyszeri sorshuzás utján váltják vissza: 
február 1-én és május 1-én a junius 1-én 
törlesztendő kötvényekkel, augusztus 
1-én és november 1-én pedig a követke- 
ző december 1-én törlesztendő kötvé- 
nyeket sorsolják ki. Az első sorshuzás 
1935 évi február 1-én történik. 

3. A lejegyzett kölcsöntőke minden 

kal visszaváltanak az első évben: 
1kötvény 3,000 000 leijel azaz 3,000.000 
2 " egyenként 1.000 000 " 2.000 000 
A 1 " 500 000 , . 2.000 000 
4 , 250.000 , " 1,000 000 . 100 000, 4600000 
7 kötvényt Összesen 12.600 000 lei 

-
 

9. oldal 

(Sudapest centrumától 12 percre) 

Már heti 140 pengőért 
tökéletes szanatóriumi el- 
latást nyult orvosi tel- 
ügvelettel. 5-szöri étke- 
zéssel, vizkurával, fütés- 

sel együtt 

vábhayi Vamalíriun 
subalpin (430 méter) diétás gyógyintézet 

0 lenitedisaba ást-tóli ütülűtely. 
prémiummal váltanak vissza. 
A következő években 

kötvények 
kötvénnvel 

visszaváltandó 
száma 100.000 lejenként egy 
csökken évenként. 0. A fennmaradó kötvényeket minden évben a névértéken felül 300 lejes ju- talékkal váltják vissza és pedig: 

az 1000 lejes cimleteket 1 200 lejért 
.2000 " " 2 400 Ú „ 5000 " 6.000 , a 10000 . 12000 
„ 20 000 , " 24.000 
váltják vissza. 

7. A kamatokat 
stabilizált lejben fizeti 
10 miligramm 0.900 f 
tékének felel meg. 

és amortizációkat 
ki az állam, a lej 

inomságu arany ér- 

8. Az esedékessé vált szelvényeket, 
valamint a kisorsolt kötvényeket kész- 
pénz gyanánt fogadják el az összes köz- 
pénztarak. 

9. A kölcsön egész ideje alatt sem a 
kamatok összegéből, sem a kötvények visszaváltási értékéből nem vonnak le 
semmit, tehát ezek az összegek minden- 
féle adó és illeték alól mentesek. 
A kötvények mentesek továbbá az örö- 

kösödési, ajándékozás és házassági szer- 
ződések adói. illetve illetékei alól. 

10. A kötvénvyek lombardirozhatók és 
azokat garanciákul és ovadékul elfo- 
gadják. 

11. Jegyzések eszközölhetők az alábbi 
helyeken: 
Nemzeti Bank és összes fiókjai. 

Peostatakarékpénztár, 
az összes postahivatalok, 
valamennyi közpénztár és 

a megfelelő időben megállapitott pénzin- 
tézetek. 

Jegyzet: Részletes felvilágositások a 
kibocsátási prospektusban találhatók. 

AMERKÁDAN 
Irta: TAMASI ARON 

Aztán vallomást tettem neki és azt 
mondottam, hogy csupán az igazság ked- 

mert az a 
munka, amit én csináltam, semmi egyéb, 
mint finom amerikai vályogvetés. Leül- 
tem az asztal mellé és szépen elmagya- 
ráztam mindent. Amikor már a vége fe- 
lé jártam a magyarázatnak, Gáspár bá- 
csi is megérkezett s kezdhettem előlről 
az egészet. Neki már rövidebben mesél- 
tem el a napot s a főhangsulyt a filip- 
peusokra fektettem, mert azokról min- 
dent szerettem volna tudni. S Gáspár 
bácsi nem is beszélt egészen vacsoráig 
egyébről, csak a filippeusokról, akik at- 
tól a forró szigettől kapták a nevüket, 
ahonnét származnak s ahonnét akadály- 
talanul jőnek ide. De itt szeretik is 
őket, mert nagyon szépnövésü emberek 
s amellett csendes természetüek, bátrak, 
mint a tigris és könnyüszerrel végzik el 
a legnehezebb munkát is. 

Este lelekvés után még sokáig elgon- 
dolkoztam s leginkább a filippeusokról. 
S nem tudom, hogy az emberszeretet 
miatt-e, vagy pedig azért, mert immár 
jól benne voltam a legénykorban, de 
nagyon szerettem volna egy eányt is lát- 
ni arról a forró szigetről. Azt gondol- 
tam, hogy álmomban talán látni fogok 
s az bé is teljesedett, de sem a leányt, 
sem pedig az álom egyéb mennyei kö- 
rülményeit elmondani nem tudom, mert 
még most is megzavarodom és béhunyó- 
dik a szemem, ha arra emlékezem. 
Reggel olyan szótalan voltam és ugy 

megvetettem a való világot, hogy ma- 
gam is megijedtem és folyton azt kér- 
dezgettem. hogy vajjon mi fog velem 
történni, ha az életnek ilyen furcsa szö- 
kőkutjai is vannak! 

Bent a mühelyben is sokkal csende- 
sebb voltam, mint a tegnap. Még az sem 
tudott egészen felviditani, h 

harmadik próbálkozásra jó formát csi- 
náltam s hogy későbben már csak egyet- 
egyet rontottam el. 

Maga miért olyan szomoru? - kér- 
dezte tőlem Vilmos, amikor délben ott 
ültünk ismét a nagy mormoló viznek a 
partján. Ránéztem és megráztam a feje- 
met, hogy nem vagyok szomoru. Erre 
megfogta a kezemet és azt mondotta, 
hogy hozzá bizalommal lehetek, mert tel- 
jesen árva fiu s igy tulságosan ismeri az 
élet szomorubb oldalát. Jól esett itt a 
irvivő viz partján a Vilmos embersége. 
de most sem tudtam válaszolni semmit 
neki, hanem csak ránéztem és bólogat- 
tam. Éreztem, hogy egyszerre megned- 
vesedik a szemem, de teli lett könnyel 
az övé is. Aztán elvettük egymástól a te- 
kintetünket és a szemünk hálóját a viz- 
re vetettük. Nem tudom, hogy a Vilmos 
hálójában hány aranyhal ficánkolt, de 
az enyimben három: vagyis Blanka, 
Fifi és a filippeusok látomásbeli tün- 
ére. 
Talán jó magyar természetünkkel es- 

tig is elültünk volna itt édes szótlanság- 
ban, de nemsokára hivott a kötelesség, 
vagy inkább a dollár. Csendesen és si- 
keresen folytattam most már a munkát 
s ugy folytattam egész héten keresztül. 
Egy kicsi fodrozás a lelkemben csak 
szombaton délben keletkezett. amikor 
megkaptam az első keresetemet, a be. 
cses tizennyolc dollárt. Dajkáló kézzel 
vettem ki a tizes bankót s a négy kettest 
a kopertából s még hizelkedtem is ne- 
kik, ahogy a kicsi gyermeknek szokás. 
Amint azonban megforgattam és elnéze- 
gettem, egyszerre az örömem is elindult 
lefelé valami lejtőn s nem sokkal ké- 
sőbb már a levegőben révedezett a sze- 
mem és azt kérdeztem magamtól: 

Hát ugyanbiza, Ábel, 

! 

miféle örö- 
ogy már a l met reit magában ez a pénz?! 

Azért valamit mégis rejtett, mert ami- 
kor a heti tartásdij fejiben Gáspár bá- 
csiéknak megadtam a tiz dollárt, azután 
nemcsak az ételem s az aluvásom csett 
jobban, hanem a lépésem is. Egy kettes 
jegyüt pedig levélbe zártam, hogy el- 
üldjem. apámnak. Nem tudom, hogy 

más ember mennyi idő alatt tud feladni 
egy-egy különösebb levelet, de én ezt az 
apámnak szólót olyan erősen találtam 
feladni, hogy csak este hétkor kerültem 
haza. Ahogy nagy bünbánattal mende- 
géltem fel a lépcsőn, az jutott eszembe, 
ogy Istenem: milyen jó volna, ha az 

ember legalább két személyből állana! 
Mert akkor az egyik mindig csinálhatná 
a jót, a másik pedig néha a rosszat. Ig7 
azonban ugyanannak az egy személyne 
kell csinálnia a jót és elkövetnie a rosz- 
szat. 

- Hol voltál ilyen sokáig? - kérdezte 
áspár bácsi. 
Nagyon ártatlan arcot mutattam 

egy nagy sóhajtás után igy feleltem: 
okszor van ugy, hogy valami ha- 

talom, vagy esetleg egy nagy és látha- 
tatlan bölcs hirtelen kérdéseket teszen 
fel az embernek. Azt kell mondanom, 
hogy igy jártam én is, mert amikor fel. 
adtam a levelet és kijöttem a postáról, 
valahogy és valahonnét egyszerre a kö- 
vetkező kérdés állott előttem: Hát te 
fiu, hogyan tudhat valaki megszabadul- 
ni egy fogadalomtól, mit már megtett? S 
attól a perctől kezdve, hogy ez a kérdé 
előttem felvetődött, én se nem ta se 
nem hallottam, hanem csak mentem é- 
azon gondolkoztam, hogy valamiképpen 
megfejtsem. Egy órát mentem, a többit 
ültem, de a végin mégis megfejtettem! 
Gáspár bácsi nagy figyelemmel hall- 

es 

. 

gatott idáig, mert szeretett mindenféle 
tudományt. 
- S hogyan fejtetted meg? - kér. 

dezte. 
- Én bizony Fifikával - feleltem ne- 

ki. - Vagyis ugy, hogy megfogtam gon- 
dolatban az időt és megforditottam. Még- 
pedig ugy forditottam meg, hogy ami 
addig volt, az a fogadalommal együtt 
előmbe kerüljön, vagyis a jövőbe. 
vőt pedig senki se tudhassa, csak 
ten. 
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TUDJA ON, HOGY MI AZ: 
LUNETTES POUR LARBITRE!... : 

A szövetség elrendelte, hogy a plakátok 

csak román és francia nyelven közölhetik 

a mérkőzésekre vonatkozó tudnivalókat. 
Most már igazán csak az hiányzik, hogy 

a játékosokat is csak francia nyelven sza- 

bad biztatni és a 

szavaival szabad szidni. Mindenesetre már 

most jó lesz megtanulni a közkeletü kife- 

jjezéseket. Például ez az ősrégi, törzsgyö- 

keres zamatu magyar bemondás, hogy „pá- 

paszemet a birónak!" franciás ékességgel 

igy hangzik: „Lunettes pour Varbitre! 
Jó- 

jó, kiabálni kiabálják majd, de kérdés, 

hogy a biró megérti és magára veszi-e?.. 

MIT LÁTUNK VASÁRNAP A NEMZETI 

BAJNOKSÁGBAN? 

Első osztály: 
Nagyvárad: NAC-Juventus. 

nizsi-Vénus. Arad: CEFR-Gloria. 

Romania -Unirea Tricolor. 

Másod osztály: 
Plojest: Brasovia -Prahova. Bukarest: Ma- 

cabi--Tricolor. Konstanca: Victoria -Sportul 

Studentesc. Temesvár: TAC-1IIsa. Resica: 

UDR-TMTE. Krajova: AAC-Rovine Grivica. 
Nagybánya: Phönix-KAC. Nagyvárad: CFR 

Kolozsvár-OFR Nagyvárad. Nagyszeben: Uni- 

rea-HTV. Piski: NSE-Sticla. 

A brassói CFR két csapattal is játszik Sep- 

siszentgyörgyön vasárnap. Első csapata az 

eE vzl nerkőzik, mig kombináltja az SMTE 
kombinált ellen áll ki. 

Nincs már jegy az angol-olasz mérkőzésre. 

A londoniak elővételben elkapkodták a je- 

Temesvár: Ki- 
Bukarest: 

gyeket. A kétezer olasz kisérőnek nincs már 

helye! Emiatt keményhangu levélváltás is volt 

a két szövetség között. 

MWetzer I-et trénernek szerződtette a 

pensia, miután az 
lejárt.,." az 
Délután három órakor kezdődnek a nem- 

reti bajnoki mérkőzések, mig ahol délelőtt is 

játszanak, ott 11 órakor - ezt mondja a 

nemzeti bajnokság bizottságának körlevele. 

Bécsi bajnoki eredmények. Mindszentek 

napján több bajnoki mérkőzés volt az oszt- 

rák fővárosban: Admira -WAC 3:3 (1:0) 

WsScC-Wacker 4:0 (3:0) 
1:0 (1:0)) 
Berlin-Drezda 0:0. Izgalmas küzdelem után 

döntetlenül végződött a mérkőzés Drezdában. 

Atlétika 

Ri- 

Vienna -Favoritner 

WALASIEVICZ REKORDESŐJE ! 

kelt hatalmas feltünést a világ atlétikal 

köreiben. A lengyelek legjobb atlétanője ja- 

páni turája során olyan szenzációs formába 

lendült, ami párját ritkitja az atlétika világ- 

történetében. Hetenként javitja a jobbnál-jobb 

világrekordokat, eddig elképzelhetetlenül jó 
időkkel. Legujabb jelentés szerint a kétszáz 

méteres sikfutás világrekordját, melyet alg 
egy hete javitott meg 23.8 mp.-re, most ujra 

„lefaragott" belőle. Uj világrekordja, melyet 

ugyancsak Osakában állitott fel: 23 mpl.. 

600 ezer lejt kapott összesen Magne a Tour 

de France győztese a Franciaország körüli 

versenyen. Huszonhárom napi munkáért elég 

csinos összeg... Igaz, hogy egy jobbfajta ököl- 

vivó egyetlen perc alatt is megszerezheti... 

AIl Brown megvédte világbajnokságát. Tu- 

nisban a 10 menetben knockautolta Young 

Perezt. Szó van arról, hogy a bantam sulyu 

világbajnok Bukarestben is mérkőzne. 

... a. 

HMiiszaki könyvekben, 
nyelvtanokban, szótárakban állandó nagy- 
raktár a Brassói Lapok Könyvosz- 

tályában. Kérie diktaian áriegyzékeinket. 

" 

I 

1 

ednell 

zene mellett. Mindenkinek 

birót is csak a gallok 

osztrák Uridil szerződése 

Ingelen Oktoden Super, a bécsi rádióipar mesteralkotása. 
Belmont Super, az amerikai rádiótechnika csodáia 

Szavatolt nappali és tengerentuli gyarmani) vétel 
erőteljes, nemes hang, a legkenyesebb igénut is kielégiti. 

Kedvezrő fizetés! feltételek! 

Tánchelyiség megnyitása a , 
Szombaton, november 3án 9 órakor uiból megnyilik az 
ujonnan és elegánsan berendezett tánchelyiség, kitünő 

szor hetenként legjobban mulathasson. 
" ". m" 

Szomhaton, vasárnan és csütörtökön 
van nyitva a tánchelyiség. 

Szolid kiszolgálás, olcsó árak, a legjobb sör, tiszta borok. 

Ügyeljen világhirü gyártmányainkra! 

UJONNAN MEGNYILT 

Balkirs M. bélyeszőgyára 
Brassó, Károly király-utca 25. Szállit: 
ruggyanta- és fém-bélyegzőket, vállal 
minden szakmába vágó javitást 24 órán 

belül, versenyen kivüli árakon es legjobb 
kivitelben! Helyi képviselők kerestetnek! 

ARVERÉSI HIRDETÉS 

F. évi november hó 12-én d. u. 4 órakor, 
alulirott ügyvédi irodájában Str. Regele Ca- 
rol 51 (Ötvös-utca felőli bejárat) eladatik ma- 
gán árverésen a legtöbbet igérőnek a Fehéritő 
17 sz. alatti 1 szoba konyhából álló ingatlan. 

Árverési feltételek bármikor megtekinthe- 
tők. 

Dr. Kupcsay Bernát, ügyvéd 

Elegáns télikabátok, 
kosztümök szövet- és selyemruhák 

„MARGARET" SZALOUBAN, 
Brassó, Piata Libertáit 10 L emelet 
(l utner sörcsarnok felett). Szolid árak! 

Ueszek régi aranyat és ezüstöt, 
fizetem a legmagasabb árakat, 
becserélem uj áru ellenében 

Brassó, Kapu-utca 28. 
Orás - aranu - optikai mühelu. 

Az 1934 évi 
44/2 0/0.os Országfejlesztési 

kölcsön 

a 

A világhiru 

Charles Baudouin 
genfi egyetemi tanár könyvének 

maguar kiadása! 

Azönfegyelmezés 
miüvészete 
Guakorlati tanácsokkkal és utbalgazitások- 
kal segitségére sietünk ezen önyv utján az 

OLVASONAK. 
A tartalomiegyzékből: Előszót Irta Dr. 
Völgyvesuy Ferenc törv főorvos Akarat- 
nevelés - Buddhizmus - A nagy böl- 
cselők - Ertelmi gyógyitás - Lelki gyógy- 
mód - A hipnónkus szuggesztió - Ész- 
szerüű meggyőzés - Bszuchoanalizis - 

nszuggesztió, stb., stb. 

Ára csak 90 lej. 
Kapható : 

A Brassói Lanok Könyvosztályában 
Brassó, Kapu-utca 56-58. 

e.. ake 

aoszolut szelektiv - 

Brassó, Rózsatér 19. 

alkalma nyihk, hogy három- 
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lához kérek. 
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101 
.... felöltők és ruhák 

Ánandó nagy választók 

legujabb francia és angol 
modellekben. 

Gyermek- és női felöltők különböző 
szövetekbő , különféle szörmézéssel, 

Olcsó árak. 
: Minden igényeknek megfelelő 

délutáni- és estélyi ruhák, 

BUKAREST, Cal. Victoriei Nr. 39 
(Casa Frascati). T 

ARCOSA 
kizárólagosan 

áruháza. 

elefon Nr. 3-64-67 

... 

lEgy szó 4 lel. vastag betükből 8 let. Legkisebb hirdetés 10 szó. 
azon szövegü hirdetés négysze 

Vasesztergapad 3750 mm. 
csucstávval használt jó álla- 
potban eladó. Tischler Oradea 
Calea Victoriei 4. 15948 

Keresek 1 drb. 110 Voltos 
egyenáramu 11/.-3 Kvattos 
dinamót kapcsolótáblával. 
Cim J. Vajna, Brasov, Calea 
Victoriei 6ő. 15896 

Lokomobilt 15-25 lóerőset 
ceresünk bérbe téli időszakra, 
ajánlatokat „Sürgős" jeligere 
kiadóba. 

Vétel-e'adás 

metül tudók előnyben. A 
latok „Fráulein" jeligére, Bu- 

Zongorát vennék, na csakis 
egészen jó, rövid, kereszthu- 
ros, sötétszinü példányt 

zongora pontos leirásával 
„Háromszéki" jengére a bras- 
sói kiadóhivatalba kerek. 

15960 

ta- 
lálnék. Ajánlatot az ár és a 

" 

Allást keres 
Középkoru magyar uriasz- 

szony, ügyvéd felesége, ház- 
vezetőnőnek 

sebb urhoz, vagy urinőhöz. 
Cim 15913. szám alatt a bras- 
sói kiadóban. 

ajánlkozik idő- 

Bleichermester für Leinen, 
Baumvwoll (Trikotagen) 
Kunstseiden und Mischgewe- 
be, in Stück Strang u. Lose 
auch gute Kenntnisse im Fár- 
ben u. Appretieren, 20 jáhrige 
In u. Auslandpraxis, wünséht 
sich in ein 
Betrieb zu verandern. Br.efe 
erbeten an Zeitungsbüro Löbl 
Arad. 15959 

Fiaátal uriasszony hazvezető- 

női állást keres szerény fize- 
téssel öreg uriembernél. Meg- 
kereséseket „szorgalmas III- 
jelige alatt e lap kiadóhívata- 

15917 

aussichtsreichen 

Afási nyer 
ket felvesz Székely és Réti 
Butorgyár Rt. Tárgu-Mures. 

15915 

Gyakorlott kárpitossegéde- 

ri feladásánál 250/0 engedmény 
dők. Támpéldánut nem adunk. 

Perfekt 
Fráulein kerestetik leány- 
gyermekek mellé, középiskolai 
korrepetálási képességgel, né- 

Aján- 

36. curesti Cásuta Postalá 
l1es 

Bukarest 
................... 
DOCIOR ANA ALESKE. Női 
bajok és szülészet. Kezelés és 
operációk. Elektroteráp a. Hi- 
vatalnokoknak és munkások- 
nak kedvezményes árak. Ren 
lelés 8-12 és 4-8. Bulevar. 
lul Maria 2. Bárátiei sarok 

21054-b 

Dr. Botvinik berlini specia- 
lista bőr- és nemibajokban. 
Rendel 12-2, 5-8-ig. Vasár- 
nap 9-10-ig. Bukarest, Piata 
Rosetti 6. (Bulev. Carol). Te- 
lefon: 83/34-11. 

Alástkeresőknek, vagyu ugyan- 
A hirdetésn dijak előre fizeten- 

román-francia 

DOCTOR GRUBARG. Nemi- 
bajok, szifilisz. Nőibetegségek. 
Folyások és komplikációk. Im. 
potencia. Elektroterápia. Ana- 
lizisek. Hivatalnokoknak és 
munkásoknak kedvezmény. 
Rendel: 11-2 és 5-8. Bule- 
vardul Carol 43. 21058-b 

ARANYAT, aranyfogat (ko- 
ronát) továbbá ezüst pénzér- 
meket vásárolok. Eskenázy 
Bukarest, Str. Zarafi 12. 
(Prin Lipscani) 21069-b 

BRASSÓI BURGONYA fe- 
hér és rózsa, kitünő minőségü 
elsőosztályu áru, mázsánként 
150 lej, hazaszállitva 50 kg-os 
zsákokban (legksebb meny- 
nyiség 100 kg.) Rendeléseket 
felvesz Union S. A. Bucuresti, 
Calea Plevnei 159 (Lessel 
gyár). Telefon 3-80-45. 

Uj mieder-szalon! 
Princessek, felek, 
nélküliek, harisnyatartók, 

melltartók készitését, vala- 
mint azok tisztitását és ja- 
vitását vállalom. 
orvosi rendelésre is dolgozom. 
Bukarest, Str. Emigratului 7 
első emelet (Str. Antim mel- 
lett.) 21142-b 

halcsont- 

Ugyszintén 

Csinosan butorozott szoba, 
központi fütéssel. fürdőszoba 
használattal, erdélyi család- 
nál kiadó. Bukarest, Str. Ce- 
res 17 első emelet. 21147.b 

Bármely összeget folyósi- 
tunk azonnal előnyosen, ék- 
szerre, aranyra és mindenne- 
mü értéktárgyra. Legmaga- 
sabb áron vásarolunk ékszert. 
„Lombard" Str. Sf. Jonica 11. 

21155-b 

Dr. Kesztenbaumné egész 

ségügyi- és gyógytorna kür 
usait megkezdte. Jelentke- 
zés: Str. Jules Michelet 15. 
Telefon 227/20. 21158-b 

Psychotechnikai módszerrel 
azonnal beszélhet angolul 
franciául, németül. Gábor 

yelvtanár, Bukarest, Str. C06- 

inescu 4. (Cazarmei) 21161-b 

Megnősülne, esetleg penő 
sülne udvarhelyi, református, 
egyedül álló, középkoru, erő 

teljes, tisztamultu, munkasze 
szerető, józanéletü gazdatiszt. 
35-45 év közötti ozvegyek 
elváltak, hajadonok, vagyon 
családi körülmény és telje 
cimmel ellátott kettős bor 
tékba zárt leveleket az aláb 
bi cimre kérem: Mária Paul 
Bucuresti 6 Str. Maria Aps, 
toliadi 41. 221154 

Asztalosmunkásokat ke 

resek finom butormunkár4 
Fabian, Bukarest, Str. Mal 
Coravu Jon 25. 21152 

... 

/ MHiőnyös 
4 áralon. * 

Sprherdek, fehérek vagy fe a 
keték, emailírozottak es bel 

kálynák 46 

„aLORA 
KALYHAGYA" 
Bukarest Sitr. Forlar ; 

Kérje dijtatan árjegyzék" 

Velelősszerkesztő: Kocsis Béla - . ed 
" t Kiadó, lap- és nyomdatulajdonos: Lap- és könyokiadó R.-T. Br as00. 


